Gwasanaeth Democratiaeth
Rhaglen Gyflawn Sy aaen

CAERNARFON
Gwynedd

CYNGOR
GWYNEDD LL55 1SH

Cyfarfod

PWYLLGOR CYNLLUNIO

Dyddiad ac Amser
1.00 y.h., DYDD LLUN, 2AIL HYDREF, 2023
*NODER*
BYDD Y CYFARFOD YN CAEL EI WEDDARLLEDU

https://gwynedd.public-i.tv/core/l/cy GB/portal/home

Lleoliad

Hybrid - Siambr Dafydd Orwig, Swyddfeydd y Cyngor, Caernarfon LL55 1SH
ac yn rhithiol drwy Zoom
D.S.

Rhagflaenir gan ymweliad safle mewn cysylitiad & cheisiadau rhif C23/0293/42/LL
Arosfa, Edern, Pwillheli, Gwynedd, LL53 8YU a C23/0543/43/LL Parc Carafanau Gwynus,
Llithfaen, Pwllheli, Gwynedd, LL53 6LY

Aelodau’r Pwyllgor i gyfarfod yn Arosfa, Edern, Pwllheli am 10:00am

Pwynt Cyswllt

Lowri Haf Evans
01286 679 878

lowrihafevans@gwynedd.llyw.cymru

(Dosbarthwyd Dydd Gwener, 22 Medi 2023)

www.gwynedd.llyw.cymru



http://www.gwynedd.llyw.cymru/
https://gwynedd.public-i.tv/core/l/cy_GB/portal/home

PWYLLGOR CYNLLUNIO

Aelodaeth (15)

Plaid Cymru (9)

Y Cynghorwyr
Elwyn Edwards Delyth Lloyd Griffiths
Elin Hywel Gareth Tudor Jones
Huw Wyn Jones Olaf Cai Larsen
Edgar Wyn Owen Gareth A Roberts

Huw Rowlands

Annibynnol (5)
Y Cynghorwyr
Louise Hughes Elwyn Jones

Anne Lloyd-Jones John Pughe Roberts
Gruffydd Williams

Llafur / Rhyddfrydol (1)

Y Cynghorydd Gareth Coj Parry



TREFN SIARAD AR GEISIADAU CYNLLUNIO YN Y PWYLLGOR
CYNLLUNIO

Mae’r Cyngor wedi penderfynu rhoddi'r hawl! i 3ydd parti siarad ar geisiadau cynllunio yn y
Pwyllgor Cynllunio. Mae’r daflen hon yn amlinellu’r trefniadau gweithredol arferol ar gyfer

siarad yn y pwyllgor.

1. | Adroddiad y Gwasanaeth Cynllunio ar y cais cynllunio yn cynnwys
argymhelliad.

2. | Os oes cais wedi ei dderbyn gan 3ydd parti i siarad, bydd y
Cadeirydd yn gwahodd y siaradwr ymlaen

3. | Gwrthwynebydd, neu gynrychiolydd o’r gwrthwynebwyr yn cael 3 munud
annerch y pwyllgor

4. | Ymgeisydd, gynrychiolydd yr ymgeisydd(wyr) neu Asiant yn cael | 3 munud
annerch y pwyllgor

5. | Aelod(au) Lleol yn cael annerch y pwyllgor 10 munud

6. | Cadeirydd y pwyligor yn gofyn am gynigydd ac eilydd i'r cais
cynllunio

7. | Y pwyllgor yn trafod y cais cynllunio.




5.1

5.2

5.3

RHAGLEN

YMDDIHEURIADAU

| dderbyn unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb
DATGAN BUDDIANT PERSONOL A MATERION PROTOCOL

| dderbyn unrhyw ddatganiad o fuddiant personol ac i nodi materion
protocol.

MATERION BRYS

Nodi unrhyw eitemau sy’'n fater brys ym marn y cadeirydd fel y gellir eu
hystyried.

COFNODION 6-16

Bydd y Cadeirydd yn cynnig y dylid llofnodi cofnodion cyfarfod o’r pwyllgor
hwn a gynhaliwyd 11 Medi 2023 fel rhai cywir

CEISIADAU AM GANIATAD CYNLLUNIO

Cyflwyno adroddiad Pennaeth Adran Amgylchedd
CAIS RHIF C23/0541/11/MG MAES BEREA, BANGOR, LL57 4TQ 17 - 28

Materion a gadwyd yn &l yn sgil derbyn caniatdd cynllunio
amlinellol C18/0365/11/AM ar gyfer9 ty newydd gyda modurdai
integredig gan gynnwys manylion gosodiad, graddfa, ymddangosiad,
mynediad a thirlunio.

Aelod Lleol: Cynghorydd Gareth Roberts

Dolen i'r dogfennau cefndir perthnasol

CAIS RHIF C23/0543/43/LL PARC CARAFANAU GWYNUS, 29-42
LLITHFAEN, PWLLHELI, GWYNEDD, LL53 6LY

Cais llawn i uwchraddio Parc Carafanau presennol trwy leoli pum caban
newydd, cadw'r ffordd fynediad dros dro a chreu cae chwarae

Aelod Lleol: Cynghorydd Jina Gwyrfai

Dolen i'r dogfennau cefndir perthnasol

CAIS RHIF C23/0293/42/LL AROSFA, EDERN, PWLLHELI, 43-62
GWYNEDD, LL53 8YU


https://amg.gwynedd.llyw.cymru/planning/index.html?fa=getApplication&id=34302&language=cy
https://amg.gwynedd.llyw.cymru/planning/index.html?fa=getApplication&id=34308&language=cy

Cais llawn i ddymchwel strwythurau presennol a chodi ty newydd gyda
gwaith cysylltiol

Aelod Lleol: Cynghorydd Gareth Tudor Morris Jones

Dolen i'r dogfennau cefndir perthnasol



https://amg.gwynedd.llyw.cymru/planning/index.html?fa=getApplication&id=34102&language=cy

Eitem 4.

PWYLLGOR CYNLLUNIO 11 Medi 2023

Yn bresennol: Cynghorydd Edgar Owen (Cadeirydd)
Cynghorydd Elwyn Edwards (Is-gadeirydd)

Y Cynghorwyr: Delyth Lloyd Griffiths, Louise Hughes, Elwyn Jones, Gareth T Jones, Huw Wyn
Jones, Anne Lloyd Jones, Cai Larsen, Gareth Coj Parry, Gareth Roberts, John Pughe Roberts,
Huw Rowlands a Gruffydd Williams

Swyddogion: Gareth Jones (Pennaeth Cynorthwyol Cynllunio ac Amgylchedd), Sion Huws
(Gwasanaethau Cyfreithiol), lwan ap Trefor (Rheolwr Gwasanaeth Traffig a Phrosiectau), Gwawr
Hughes (Arweinydd Tim Rheolaeth Datblygu), Glyn Llewelyn Gruffydd (Uwch Swyddog Cynllunio)
a Lowri Haf Evans (Swyddog Gwasanaethau Democratiaeth).

Eraill a wahoddwyd:
Swyn Hughes ac Elen Morris (Hyfforddai Proffesiynol Cynllunio Amgylchedd) - arsylwi

1. YMDDIHEURIADAU
Derbyniwyd ymddiheuriadau gan y Cynghorydd Elin Hywel
2. DATGAN BUDDIANT PERSONOL A MATERION PROTOCOL

a) Datganodd yr aelodau canlynol eu bod yn aelodau lleol mewn perthynas a'r eitem a

nodir:

e Y Cynghorydd Gruffydd Williams (oedd yn Aelod o’r Pwylligor Cynllunio hwn), yn
eitem 6.1 (C21/1220/42/LL) ar y rhaglen

e Y Cynghorydd Gareth A Roberts (oedd yn aelod o’r Pwyllgor Cynllunio hwn), yn
eitem 6.2 (C22/1169/15/LL) ar y rhaglen

e Y Cynghorydd Gareth Morris Tudor Jones (oedd yn aelod o’r Pwyllgor Cynllunio
hwn), yn eitem 6.4 (C23/0201/08/LL) ar y rhaglen

3. MATERION BRYS
Dim i'w nodi
4. COFNODION

Derbyniodd y Cadeirydd gofnodion cyfarfod blaenorol y pwyllgor hwn a gynhaliwyd 17
Gorffennaf 2023 yn ddarostyngedig i sicrhau bod pwynt bwled 2 yn eitem 5.3ch (cais rhif
C22/1169/15/LL Llyfrgell Llanberis, Ffordd Capel Coch, Llanberis <https://gwynedd-
planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=42543>) yn y fersiwn Saesneg yn
cyfateb i'r Gymraeg:

Awgrym i ystyried codi dau dy yn hytrach na thri, fyddai’n rhyddhau lle parcio

It was suggested that two three dwellings be erected instead of three twe, which would
release parking spaces

Tud. 6



b)

c)

CAIS AM ORCHYMYN DAN DDEDDF RHEOLI TRAFFIG Y FFYRDD 1984
Cymuned: Llanberis a Nant Peris Ward: Llanberis

Bwriad: Gorchymyn Cyngor Gwynedd (amryw ffyrdd Sirol, Ardal Arfon) (Cyfyngiad
cyflymder 30 M.Y.A.) 2023

Adroddwyd bod Gorchymyn Ffyrdd Cyfyngedig (Terfyn Cyflymder 20mya) (Cymru) 2022
wedi ei wneud gan Weinidogion Cymru ar 13 Gorffennaf 2022 yn dilyn penderfyniad
Senedd Cymru. Cyn 17 Medi 2023, dylai awdurdodau lleol ystyried pa ffyrdd cyfyngedig a
ddylai aros yn 30mya. I'r perwyl hynny, roedd y Cyngor wedi cyflwyno gorchymyn 30mya
ar gyfer ardaloedd Arfon, Dwyfor a Meirionnydd gyda gorchymyn ardal Arfon yn cynnwys
bwriad i gadw’r cyfyngiad cyflymder yn 30mya ar 37 rhan o ffyrdd yr ardal.

Ymgynghorwyd ar y Cynllun 20mya arfaethedig gyda rhanddeiliaid ym mis Rhagfyr 2022
fel rhan o’r broses cyn ymgynghori lle derbyniwyd sylwadau a chyflwynwyd newidiadau i'r
cynlluniau. Ymgynghorwyd ymhellach gyda rhanddeiliaid a’r cyhoedd gyda’r cynlluniau
diwygiedig yn Ebrill 2023. Yn mis Gorffennaf 2023, fel rhan o’'r broses ymgynghori statudol,
derbyniwyd e-bost yn nodi gwrthwynebiad i'r gorchymyn i ddwy ran o Ffordd Dosbarth 1
A4086 gan Cyngor Cymuned Llanberis (er nad oedd rhesymau dros y gwrthwynebiadau
wedi eu cyflwyno).

Mewn ymateb i’r gwrthwynebiadau, nodwyd bod y Swyddogion o'r farn y dylai rhannau hyn
o’r ffordd aros yn 30mya oherwydd bod y ffordd yn ffordd Dosbarth cyntaf, bod y nifer o dai
ar ymyl y ffordd yn llai na 20 adeilad/km a bod tai sydd heb ffordd mynediad preifat o'r
ffordd fawr ar un ochr i'r ffordd yn unig ac effaith ar wasanaethau brys. Ategwyd bod y
ffyrdd dan sylw yn 30mya ar hyn o bryd ac felly nid yw'r gorchymyn yn cynnig unrhyw newid
i'r sefylifa bresennol ar y ffordd. Er bod swyddogion yn liwyr ddeall dymuniadau Cyngor
Cymuned Llanberis, nid yw’r dymuniadau hynny’n cyd-fynd & chanllawiau y mae
Llywodraeth Cymru wedi’'u gosod. Er hynny, bydd yr Uned Draffig yn parhau i fonitro traffig
ar y rhannau yma o’r ffordd gyda’r bwriad o adolygu’r penderfyniad ymhen 6 mis.

Ategwyd bod gofynion Deddf Cydraddoldeb 2010 a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol
(Cymru) 2015 wedi eu hystyried wrth asesu’r bwriad.

Cynigwyd ac eiliwyd cymeradwyo’r eithriadau

Yn ystod y drafodaeth ddilynol nodwyd y sylw canlynol gan Aelod:
e Byriawn yw rhannau yma o’r ffyrdd felly cadw i 20mya er diogelwch

Mewn ymateb i sylw ynglyn & gosod darn byr o 30mya ar Ffordd Pentre’ Castell cyn
gostwng ymhellach i 20mya, nodwyd bod yr Uned Draffig wedi ystyried bod mynd i lawr o
60mya i 20mya yn ormod o gam ac felly bod ‘byffer’ byr o 30mya wedi ei osod er mwyn
gostwng cyflymdra yn raddol.

PENDERFYNWYD:

Cymeradwyo cadw cyfyngiad cyflymder yn 30mya ar ddarn o’r ger Pendre Castell ar
y A4086 a chadw cyfyngiadau cyflymder yn 30mya ar y A4086 rhwng maes parcio a
theithio Nant Peris a Pont Gwastadnant

Tud. 7



6.1

CEISIADAU CYNLLUNIO

Rhoddodd y Pwyllgor ystyriaeth i'r ceisiadau canlynol i ddatblygu. Ymhelaethwyd ar
fanylion y ceisiadau ac ymatebwyd i gwestiynau mewn perthynas &’r cynlluniau ac
agweddau o’r polisiau

PENDERFYNWYD

CAIS RHIF C21/1220/42/LL Morlais L6n Penrallt, Nefyn, Pwllheli
Dymchwel ty presennol a chodi ty newydd yn ei le ynghyd a gwaith i sefydlogi clogwyni
Roedd rhai o’r Aelodau wedi ymweld &’r safle 05-09-23

a) Amlygodd yr Uwch Swyddog Cynllunio fod y cais wedi ei drafod eisoes mewn cyfarfod
o’r Pwyligor Cynllunio a gynhaliwyd Gorffennaf 17eg 2023. Penderfynwyd gohirio’r
penderfyniad ar y pryd er mwyn cynnal ymweliad safle fel bod modd i'r Aelodau gael
cyfle i weld y safle yng nghyd-destun ei leoliad.

Nodwyd mai cais llawn ydoedd ar gyfer dymchwel ty presennol a chodi ty newydd yn
ei le ynghyd a gwaith i sefydlogi clogwyni arfordirol. Yn allanol, byddai’r ty newydd yn
cynnwys to crib o orffeniad zinc tywyll a gorffeniadau’r waliau allanol yn gyfuniad o
fyrddau coed ar y llawr uchaf a charreg naturiol ar y lloriau is. Nodwyd bod y safle a'r
adeilad presennol wedi ei leoli wrth droed clogwyn Traeth Nefyn a'r clogwyni wedi eu
dynodi fel Ardal Gadwraeth Arbennig (ACA) Clogwyni Pen Llyn a hefyd yn Safle o
Ddiddordeb Gwyddonol Arbennig (SoDDGA) Porthdinllaen i Borth Pistyll. Ategwyd bod
y safle y tu allan i ffin ddatblygu gyfredol Nefyn gyda mynediad at y safle ar hyd y traeth
yn ogystal a llwybr cyhoeddus sydd yn arwain i lawr o ben y clogwyn heibio’r safle ac
ymlaen at y traeth islaw.

Eglurwyd bod y safle presennol yn cynnwys ty sydd yn dyddio’n 6l i ddiwedd yr
1960’au/dechrau’r 1970’au ac o ffurf sydd yn cynnwys toeau gwastad ac yn cyfleu
edrychiadau o’r cyfnod. Mae’r safle a’r ardal ehangach oddi mewn dynodiad Tirlun o
Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol LIyn ac Enlli a thu allan i barth llifogydd cyfagos
sydd yn berthnasol i’r traeth yn unig. Nodwyd bod elfennau o’r cynnig wedi ei diwygio
o’i gyflwyniad gwreiddiol o ganlyniad i sylwadau a dderbyniwyd oedd yn cynnwys
gorffeniadau allanol yr adeilad yn dilyn sylw gan yr Uned AHNE (er nad yw'r safle o
fewn yr AHNE, ystyriwyd y rhain fel sylwadau cyffredinol).

Ategwyd, yn wreiddiol, bod rhan o’r cynnig yn golygu gwyro’r llwybr cyhoeddus
presennol sydd yn rhedeg heibio’r safle a’i ail leoli i fod ymhellach o’r adeilad. Yn dilyn
trafodaethau ynghyd a derbyn sylwadau ar y cynnig gan Uned Hawliau Tramwy’r
Cyngor, Cyngor Tref Nefyn ac aelodau’r cyhoedd, penderfynwyd bod y cynnig yn rhy
ddadleuol ac felly'r llwybr yn aros fel y mae. Cyflwynwyd y cais i bwyllgor gan yr Aelod
Lleol am y rhesymau ei fod yn orddatblygiad o’r safle, y byddai’n creu ansefydlogrwydd
i'r clogwyni ac effaith andwyol ar yr ardal.

Yng nghyd-destun polisiau perthnasol, cyfeiriwyd at ofynion polisi PS 5 sy’n nodi y dylid
rhoi blaenoriaeth i ddefnyddio tir ac isadeiledd yn effeithiol, gan flaenoriaethu
ailddefnyddio tir ac adeiladau a ddefnyddiwyd o’r blaen, lle bynnag bo hynny’n bosib.
Yn yr achos yma, mae ty presennol yn bodoli a’r safle eisoes wedi ei ddatblygu ac felly
mae’r bwriad yn bodloni gofynion cyffredinol polisi PS 5 o Gynllun Datblygu Lleol ar y

Tud. 8


https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=44980

Cyd Gwynedd a Mén (CDLI). Ategwyd bod Polisi TAlI 13 y CDLI yn ymwneud yn
benodol ag ail-adeiladu tai ac yn gosod cyfres o feini prawf mae'n rhaid cydymffurfio &
nhw (lle bo'n briodol) er mwyn caniatau cynlluniau o’r fath.

Nodwyd bod y cais yn amlwg wedi golygu cryn graffu arno oherwydd nifer o
ystyriaethau arbenigol na fyddai yn arferol i'w canfod i'r un graddau o leiaf, gyda
mwyafrif ceisiadau Cynllunio i ddymchwel ac ail gosi tai preswyl. Adroddwyd bod
cwmniau a/neu unigolion cymwys wedi asesu’r wybodaeth i law ac wedi datgan eu barn
ac y byddai canfyddiadau ac argymhellion yr adroddiadau arbenigol yn cael eu
cynnwys fel amodau ffurfiol fel bod rhaid cynnal y datblygiad yn llwyr unol a’r mesurau
a argymhellwyd. Drwy sicrhau hyn, byddai’r datblygiad yn cael ei gynnal yn llwyr gyda’r
cydsyniad cyffredinol a gytunwyd. Pe byddai’r sefyllifa yn newid o ran diwygio’r cynnig
mewn ymateb i sefyllfa a godir, yna bydd rhaid ymateb i unrhyw sefyllfa o’r newydd.

Mewn ymateb i rai o’r gwrthwynebiadau a dderbyniwyd yn mynegi pryder y byddai
caniatau yn gosod cynsail beryglus, nodwyd bod hawl cyfreithiol cael ty ar y safle ac y
byddai hawl i'w addasu heb ganiatadau cynllunio. Nodwyd bod maint a swmp y ty yn
cyd-fynd a’r ty presennol, ond bod bwriad cael to crib yn hytrach na tho fflat.

| bwrpas y cais, nodwyd bod y wybodaeth arbenigol wedi ei asesu a’i ganfod yn
dderbyniol. Ystyriwyd bod y bwriad yn dderbyniol ac yn cydymffurfio a gofynion y
polisiau perthnasol.

b) Yn manteisio ar yr hawl i siarad, nododd yr Aelod Lleol y sylwadau canlynol;

e Yn diolch i'r Aelodau hynny fu'n ymweld &’r safle

e Body llecliad o fewn Tirlun o Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol LIyn ac Enlli
ac yn ymylu ar safleoedd arwyddocaol Ardaloedd Cadwraeth Arbennig (ACA)
a Safleoedd o Ddiddordeb Gwyddonol Arbennig (SoDdGA)

e Nad yw'r adeilad sydd yn cael ei gynnig yn welliant i'r un sydd yn bodoli. Mater
o farn yw bod dyluniad y bwriad yn welliant

¢ Bod nifer helaeth o drigolion lleol wedi gwrthwynebu

e Bod y cais gwreiddiol wedi amlygu symud y liwybr - croesawu bod cyfeiriad y
llwybr yn aros fel y mae - angen amod yn gwarantu defnydd y llwybr i bysgotwyr
a’r cyhoedd

e Os caniatau, angen sicrhau bod y llwybr i’r traeth yn cael ei warchod yn ystod
y cyfnod adeiladu ac yn aros yn agored i bysgotwyr a cherddwyr

¢) Cynigiwyd ac eiliwyd caniatau’r cais

ch) Yn ystod y drafodaeth ddilynol nodwyd y sylwadau canlynol gan Aelodau:

e Yn diolch amy cyfle i ymweld &’r safle

e Bod y cynnig yn welliant i'r hyn sydd yn bodoli

e Nad yw'’r safle presennol yn ymddangos fel ty

¢ Bod yr adeilad presennol yn ddi-lun, yn ddi-raen ac yn ddi-chwaeth o gymharu a
bythynnod traddodiadol yr ardal
Nad yw lliwiau du a llwyd yn cydweddu’r ardal - yn lliwiau tywyll
Bydd cwyno mewn amser, pam caniatau'r bwriad, fel sydd i'r adeilad presennol!
e Bydd yr adeilad i'w weld fel rhan o’r olygfa eiconig a geir wrth yrru i lawr o Pistyll

tuag at Nefyn

e Nad yw'’r cynnig yn welliant

Tud. 9



6.2

Mewn ymateb i gwestiwn ynglyn & ‘dad-risgio’ a beth mae hyn yn ei olygu yng nghyd-
destun sefydlogrwydd y clogwyni, nodwyd mai cyfrifoldeb yr ymgeisydd yw sicrhau bod
y tir yn addas ar gyfer y datblygiad mewn golwg, ac wrth fabwysiadu dull dadrisgio ar
lefel y cynllun bydd yr awdurdod cynllunio lleol yn gosod amodau ar gyfer mynd i'r afael
a risgiau. Ategwyd bod pryderon am ansefydlogrwydd y clogwyni wedi eu trafod a bod y
dystiolaeth arbenigol a gyflwynwyd gan yr ymgeisydd wedi ei wirio gan arbenigwr
peirianyddol gan nodi fod yr adroddiad arbenigol wedi ei gwblhau gan unigolion cymwys
a phrofiadol sydd yn amlwg yn fodlon gyda chanfyddiadau’r adroddiad fel y mae.

O ystyried yr asesiadau a wnaed, barn arbenigol a roddwyd a’r diffyg gwybodaeth neu
wybodaeth dechnegol ac arbenigol i wrthddweud trwy brofi yn ddiamheuol fod y cynllun
a’r mesurau a wneir yn anaddas, rhaid derbyn fod y cynllun adeiladu a’r mesurau lliniaru
a gynigiwyd yn briodol i amddiffyn y bwriad. Cyfrifoldeb yr ymgeisydd yw sicrhau bod yr
adeilad yn cael ei weithredu yn unol &'r cynlluniau.

Mewn ymateb i sylwadau yn ymwneud & gorffeniadau a deunyddiau, nododd yr Uwch
Swyddog Cynllunio bod modd gosod amodau i reoli hyn. Ategodd mai awgrymiadau yn
unig sydd yn y darluniau, ond gellid cytuno ar adnoddau gwahanol megis carreg, coed,
llechi. Nododd ei fod yn ffyddiog y gellid cytuno ar y gorffeniad fel nad oes ardrawiad a
bod yr adeilad yn ymdoddi yn well i’r cefndir.

Mewn ymateb i sylw ynglyn & gosod amod i sicrhau diogelwch defnyddwyr y llwybr
cyhoeddus yn ystod y cyfnod adeiladu , nodwyd bod gwarchod y cyhoedd yn amod
sylfaenol i'r bwriad ynghyd a chais am gynllun rheoli adeiladu.

PENDERFYNWYD: Caniatau gydag amodau

. Amser

. Yn unol & chynlluniau

. Deunyddiau

. Cynllun Rheoli Adeiladu

. Materion Bioamrywiaeth

. Materion yn ymwneud a’r clogwyn
. Gwarchod y llwybr cyhoeddus

. Tynnu hawliau PD

oO~NO U WNE

Cais Rhif C23/0432/11/LL Helipad, Ysbyty Gwynedd, Penrhosgarnedd, Bangor.
LL57 2PW

Cael gwared ar y pad glanio hofrennydd presennol ac adeiladu dwy lanfa newydd i gefnogi'r
yr Ysbyty presennol. Bydd y gwaith yn cynnwys ailraddio'r dirwedd feddal i gynnwys ffordd
fynediad newydd, padiau glanio yn cynnwys yr holl ddraenio dwr wyneb, marciau a
rhwystrau glanio wedi'u goleuo, ffensys diogel newydd a llociau i gynnal yr hofrenyddion.

a) Amlygodd Arweinydd Tim Rheolaeth Datblygu mai cais llawn ydoedd ar gyfer creu

cyfleuster glanio newydd ar gyfer hofrenyddion ger Ysbyty Gwynedd ym Mangor.
Byddai’r gwaith yn cynnwys;

e cael gwared ar y pad glanio hofrennydd presennol
e creu dwy lanfa newydd trwy:

Tud. 10



o

ailraddio'r dirwedd gan greu dau arglawdd gyda llain wastad siap cylch y tu
cefn iddynt

gosod lleiniau caled ar gyfer padiau glanio

gwaith draenio dwr wyneb

gosod rhwystrau glanio newydd wedi’'u goleuo

codi ffensys diogelwch

creu llociau i gynnal yr hofrenyddion

gwaith peirianyddol cysylltiedig.

O O O O O O

Eglurwyd bod y llain glanio wedi ei leoli oddeutu 150m i'r dwyrain o’r ysbyty, ar lain o dir
llethrog mewn safle dyrchafedig uwchben y ddinas, sydd, yn 6l yr Awdurdod Hedfan
Sifil, yn cynnig llwybrau hedfan da i mewn ac allan o dir yr ysbyty. Saif yr ysbyty ar gyrion
deheuol Canolfan Isranbarthol Bangor ym maes dref Penrhosgarnedd. Mae'’r safle
hefyd yn rhannol o fewn parth clustogi Heneb Gofrestredig Crug Goetre Uchaf.

Yng nghyd-destun egwyddor y datblygiad, ystyriwyd fod y cynllun ar gyfer gwella
gwasanaeth hanfodol a gynigir ar gyfer cymunedau Gwynedd yn cwrdd gyda meini
prawf maen Prawf 1 Polisi ISA 2 y CDLI ac felly bod egwyddor y cais yn dderbyniol.

Yng nghyd-destun mwynderau cyffredinol, nodwyd y byddai’r datblygiad hwn mewn
lleoliad cuddiedig o’r rhan fwyaf o welfannau cyfagos. Mae llwybr cyhoeddus Rhif 39
Cymuned Bangor yn rhedeg heibio ffin ogleddol y safle ond mae gwrych aeddfed rhwng
y llwybr hwn a'r safle. Mae'r rhan fwyaf o'r golygfeydd o'r safle o bell ac yng nghyd-
destun y safle datblygedig presennol a’r ysbyty gerllaw. Wrth ystyried y tirlun lleol a’r
coed a gwrychoedd presennol sy’n amgylchynu’r safle, ni fydd newid arwyddocaol i olwg
y safle fel y'i gwelir o’r tu allan.

Nodwyd bod potensial y bydd swn ac ymyrraeth ddeillio o gyfleuster o’r math yma ond
nid yw’n debygol o fod yn arwyddocaol waeth na’r hyn sydd eisoes yn digwydd. Ni fydd
cynnydd arwyddocaol yn nefnydd y safle, ond yn hytrach defnydd mwy effeithlon gyda’r
drafnidiaeth sydd angen defnyddio’r lleiniau glanio, yn enwedig mewn achos argyfwng
pan fydd mwy nag un hofrennydd angen glanio mewn cyfnod byr o amser.

Amlygwyd bod y safle oddeutu 200m o'r tai preswyl agosaf ac ni ystyriwyd y bydd niwed
ychwanegol arwyddocaol i fwynderau preswylwyr lleol yn deillio o'r datblygiad ac felly'r
cynnig yn dderbyniol dan ofynion polisiau PCYFF 2 a PCYFF 3y CDLI

Yng nghyd-destun materion bioamrywiaeth, nodwyd bod asesiad ecolegol o’r safle wedi
ei gyflwyno oedd yn dod i'r casgliad nad oes diddordeb bioamrywiaeth arbennig i'r safle
ei hun er bod y ffiniau o arwyddocad ar gyfer bywyd gwyllt yn bwysig yn weledol. Roedd
yr adroddiad yn argymell diogelu nodweddion bioamrywiaeth drwy lunio Cynllun
Rheolaeth Adeiladu Gadwraethol a Chynllun Rheolaeth Bioamrywiaeth ar gyfer y safle.

Ni ystyriwyd fod y bwriad yn groes i unrhyw bolisi cynllunio perthnasol o fewn y CDLI a
bod y datblygiad a gynhigir yn briodol ar gyfer y safle ac y byddai’n helpu i wireddu’r
amcan o bwysigrwydd strategol.

b) Yn manteisio ar yr hawl i siarad, nododd yr Aelodau Lleol y sylwadau canlynol;
Cyng Gareth A Roberts
e Bod y bwriad o bwysigrwydd hanfodol i'r Gwasanaeth
e Bod y ddarpariaeth bresennol yn annigonol
e Yn cefnogi’r cais

Tud. 11



6.3

Cyng Menna Baines (nid oedd yn bresennol yn y cyfarfod, ond roedd wedi anfon
neges ar e-bost)

¢ ‘Dim gwrthwynebiad i'r bwriad — yn ei weld yn ddatblygiad angenrheidiol’

c) Cynigwyd ac eiliwyd caniatau y cais
PENDERFYNWYD
Caniatau'r cais yn ddarostyngedig i amodau'n ymwneud &'r materion canlynol:

1. Amser (5 mlynedd)

2. Yn unol &@’r cynlluniau

3. Rhaid dilyn argymhellion yr Asesiad a Datganiad Dull Coedyddiaeth a’r
Gwerthusiad Ecolegol

4. Amod DWr Cymru er amddiffyn y system garthffosiaeth

Nodiadau
1. Dwr Cymru
2. Cyfoeth Naturiol Cymru
3. Uned Draenio Tir

CAIS RHIF C22/1169/15/LL Llyfrgell LIanberis Ffordd Capel Coch, Llanberis
Dymchwel yr hen lyfrgell ac adeiladu tri thy fforddiadwy canolradd newydd.
Roedd rhai o’r Aelodau wedi ymweld &'’r safle 05-09-23

a) Amlygodd yr Uwch Swyddog Cynllunio fod y cais wedi ei drafod eisoes mewn cyfarfod
o’r pwyllgor cynllunio a gynhaliwyd Gorffennaf 17eg 2023. Penderfynwyd gohirio’r
penderfyniad ar y pryd er mwyn cynnal ymweliad safle fel bod modd i'r Aelodau gael
cyfle i weld y safle yng nghyd-destun ei leoliad.

Adroddwyd mai cais llawn ydoedd ar gyfer dymchwel cyn llyfrgell Llanberis a chodi tri
annedd fforddiadwy “canolradd” ( dau dy par gyda dwy lofft ac un cartref ar wahan gyda
thair llofft) yn ei le. Caewyd y llyfrgell yn 2017 ac mae'r safle, sydd o fewn ardal breswyl
Canolfan Gwasanaeth Lleol Llanberis fel y'i diffinnir yn y CDLI wedi bod yn segur ers
hynny. Gwasanaethir y safle gan Ffordd Capel Coch, sydd hefyd yn gwasanaethu
Ysgol Gynradd Dolbadarn. Cyfeiriwyd at y bont droed dros Afon Coch sydd tua chefn
y safle sy’n cysylltu gyda Stad Glanrafon - dros y blynyddoedd diwethaf cwblhawyd
gwaith lliniaru yn erbyn llifogydd i lannau’r afon yn sgil llifogydd sylweddol yn 2012.

Cyflwynwyd y datblygiad gan Cyngor Gwynedd fel rhan o gynllun “Ty Gwynedd”.
Byddai'r tai yn cael eu cynnig i’'w prynu neu rentu am bris sy’n fforddiadwy i bobl leol.

Tynnwyd sylw at y nifer o wrthwynebiadau i’r cynllun oherwydd bod problemau parcio
eisoes yn bodoli ar Ffordd Capel Coch sy’n achosi drwg deimlad ymysg trigolion gyda
phryder y byddai creu tri thy yn y lleoliad yn gwaethygu'’r sefyllfa. Yn ogystal mae
pryderon ynghylch y perygl i ddefnyddwyr y stryd, gan gynnwys plant sy’n mynychu’r
ysgol gyfagos, o'r cynnydd mewn trafnidiaeth.

Er gwaetha’r pryderon, nid oedd gan yr Uned Trafnidiaeth wrthwynebiad i'r bwriad

mewn egwyddor er iddynt nodi na fyddent yn gefnogol o greu mannau parcio ar y stryd.
Amlygwyd bod gofod parcio preifat ar gyfer pob eiddo newydd yn y cynlluniau ac y

Tud. 12


https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=42543

byddai lle ar gyfer tri char barcio ar y ffordd o flaen y datblygiad yn parhau i fod mewn
lle. Ategwyd bod y safle, tan yn ddiweddar, wedi bod yn llyfrgell gyhoeddus yn denu
trafnidiaeth ynddo’i hun. O ganlyniad, ni ystyriwyd y byddai’'r datblygiad ynddo’i hun yn
gwaethygu'r sefyllfa barcio ar y stryd o’'i gymharu &'r hyn a fyddai’n gallu digwydd dan
ddefnydd cyfreithlon presennol y safle. Yn yr un modd, ni ystyriwyd y byddai’r
drafnidiaeth a achosir gan dri thy yn achosi perygl uwch i ddefnyddwyr y stryd na’r hyn
a ddefnyddiwyd yn flaenorol gan y llyfrgell.

Yng nghyd-destun pryderon llifogydd cyflwynwyd Asesiad Canlyniad Llifogydd (ACLI)
gyda’r cais mewn ymateb i sylwadau cychwynnol Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC).
Nodwyd bod canfyddiadau’r Asesiad Canlyniad Llifogydd a’r broses modelu a
ddilynwyd yn cadarnhau y byddai’'r datblygiad yn cydymffurfio gyda gofynion y NCT 15
cyfredol, yn benodol y meini prawf a osodir gan Atodiad 1 y NCT. Yn ogystal roedd yr
ACLI yn cynnig cyfres o fesurau lliniaru er gwella gwytnwch y datblygiad rhag llifogydd.
O ganlyniad, ystyriwyd fod y bwriad yn dderbyniol ar sail y gallu i reoli risg llifogydd i
ddeiliaid y tai arfaethedig ac na fyddai'n achosi perygl ychwanegol mewn mannau
eraill. Ystyriwyd, felly, fod y cais yn cydymffurfio gyda gofynion Polisiau PS 5 a PS6 a
chynnwys y ddogfen gyfredol NCT 15: Datblygu a Pherygl Llifogydd (2004).

Yng nghyd-destun y wybodaeth arbenigol a chyflwynwyd ynglyn a’r perygl llifogydd,
derbyniwyd na fydd y datblygiad hwn yn gwaethygu’r sefylifa o safbwynt materion
cynllunio materol o’'i gymharu &’r hyn a ellid digwydd dan ddefnydd cynllunio cyfreithiol
presennol y safle. Ystyriwyd y gall gynnig cyfle i wella gwytnwch y safle i berygl llifogydd
a chyflwyno gwelliannau o safbwynt materion megis mwynderau gweledol a
bioamrywiaeth. Nodwyd bod y bwriad yn cynnig cyfle i greu tai fforddiadwy ar gyfer pobl
leol ar safle tir llwyd o fewn ffin ddatblygu; yn gynllun derbyniol ar sail egwyddor yn
cydymffurfio & gofynion polisiau cynllunio lleol a chenedlaethol perthnasol.

b) Cynigiwyd ac eiliwyd caniatau’r cais

ch) Yn ystod y drafodaeth ddilynol nodwyd y sylwadau canlynol gan Aelodau:
o Bod yr ymweliad safle wedi bod yn fuddiol
¢ Bod defnydd blaenorol yr adeilad fel llyfrgell wedi creu mwy o broblemau traffig
e Croesawu tai fforddiadwy

e Nad oedd dyluniad y bwriad yn adlewyrchu cyswllt diwydiannol yr ardal — pam
na fyddai Cyngor Gwynedd yn dewis dyluniad mwy traddodiadol fyddai'n
gweddu’r tai teras?

PENDERFYNWYD Caniatau gydag amodau :

Rhaid dechrau’r datblygiad o fewn 5 mlynedd

Datblygiad yn cydymffurfio gyda chynlluniau a gymeradwywyd
Amod er sicrhau bod y tai yn aros yn fforddiadwy yn barhaol
Llechi to

Rhaid dilyn argymhellion yr Asesiad Ecolegol Cychwynnol
Rhaid dilyn argymhellion yr Asesiad Perygl Llifogydd

Amod Dwr Cymru

Rhaid rhoi enw Cymraeg i’r datblygiad

ONOoOGkWNE

Nodyn: Dwr Cymru
Draeniad cynaliadwy

Tud. 13



6.4

CAIS RHIF C23/0293/42/LL AROSFA, EDERN, PWLLHELI, LL53 8YU

Cais llawn i ddymchwel strwythurau presennol a chodi ty newydd gyda gwaith cysylltiol

Tynnwyd sylw at y ffurflen sylwadau hwyr

a)

Amlygodd yr Arweinydd Tim Rheolaeth Datblygu mai cais llawn ydoedd i
ddymchwel strwythurau presennol ac adeiladu ty annedd deulawr newydd ar
wahan gyda gwaith cysylltiol. Bydd balconi allanol i'w gynnwys ar ran o lawr cyntaf
edrychiad de ddwyrain y ty sef yr edrychiad fyddai'n edrych i ffwrdd o unrhyw eiddo
cyfagos. Saif y safle oddi fewn ir ffin ddatblygu ac oddi fewn Ardal Tirwedd
Arbennig Gorllewin LIyn a Tirwedd o Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol Llyn ac
Enlli. Mae’r cais wedi ei ddiwygio ddwywaith o’i gyflwyniad gwreiddiol mewn ymateb
i sylwadau a dderbyniwyd ac yn dilyn trafodaethau gyda swyddogion.

Cyflwynwyd y cais it pwyllgor Cynllunio am benderfyniad ar gais yr aelod lleol
oherwydd pryder am faint y ty arfaethedig ynghyd a’i agosatrwydd at dai eraill.

Eglurwyd bod y safle dan sylw wedi ei ddatblygu yn barod ac felly yn cael ei ystyried
fel tir llwyd ac wedi ei leoli o fewn ffin ddatblygu pentref Edern. Mae’r bwriad felly
yn bodloni gofynion cyffredinol polisiau PS 5, PCYFF 1 a PS17 o Gynllun Datblygu
Lleol ar y Cyd Gwynedd a Mén (CDLI).

Mae gofynion polisi TAI 15 yn nodi fod rhaid sicrhau lefel briodol o dai fforddiadwy
yn ardal y cynllun. Yn ddibynnol ar raddfa datblygiadau, disgwylir cyfraniad tuag at
ddarpariaeth tai fforddiadwy yn unol a throthwy a adnabyddir ar gyfer aneddleoedd
y Sir. Yn achos pentref Edern, sydd wedi ei adnabod fel pentref
gwledig/arfordirol/lleol, y trothwy yw 2 neu fwy o unedau. Gan fod y bwriad hwn yn
cynnig darparu 1 ty o’r newydd yn unig nid yw'n cwrdd &’r trothwy yma ar gyfer
ystyried darpariaeth fforddiadwy.

Yng nghyd-destun mwynderau gweledol nodwyd, yn bresennol bod y safle yn
cynnwys siediau diwydiannol o fath sydd yn eithaf syml eu dyluniad sy’n eistedd yn
ddisylw o fewn y llain. Cydnabuwyd y byddai'r ty arfaethedig yn fwy o ran maint na’r
adeiladau presennol ond mewn ymateb i bryderon a amlygwyd, bod yr adeilad wedi
ei ddiwygio o’r hyn a gyflwynwyd yn wreiddiol. Mae’r ty newydd wedi ei leoli o fewn
rhan y safle sydd o fewn y ffin ddatblygu, ac er bod hyn yn golygu ei fod yn agosach
i ffin ogleddol y safle nac y byddai petai wedi ei wthio ymhellach i mewn i’r safle, ni
ystyrir fod ei leoliad o fewn y safle yn afresymol. Mae uchder crib to’r sied uchaf
bresennol yn 3.3m a byddai uchder crib y to arfaethedig yn 5.8m.

Yng nghyd-destun mwynderau cyffredinol a phreswyl nodwyd bod y safle wedi ei
amgylchynu, i gyfeiriad y de-orllewin, gogledd a'r gogledd-orllewin gan dai annedd
gyda thiroedd agored yn ymestyn heibio ffin deheuol/de-ddwyreiniol y safle. Mae
elfennau o or-edrych eisoes yn bodoli oherwydd lleoliad yr adeiladau presennol.
Mae tyfiant o goed/perthi o fewn yr ardd a gerddi cyfagos sydd yn lleihau rhywfaint
ar yr effaith. Credir fod ymgais gwirioneddol wedi ei wneud i leihau’r effaith o’r hyn
a gyflwynwyd yn wreiddiol ac fe welir fod y diwygiadau yn ymateb i'r pryderon a
amlygwyd gan swyddogion cynllunio. Credir fod y lleihad yn uchder to un rhan o’r
adeilad, yn cyfrannu at y gwelliant a bod y newidiadau eraill sef lleihau’r balconi
allanol a newid i rai ffenestri yn gwella’r cynnig o ran effaith ar gymdogion.

Tud. 14



b)

O ystyried yr holl faterion cynllunio perthnasol gan gynnwys polisiau a chanllawiau
lleol a chenedlaethol yn ogystal a'r holl sylwadau a gwrthwynebiadau a
dderbyniwyd, ystyriwyd fod y bwriad yn dderbyniol.

Yn manteisio ar yr hawl i siarad, nododd gwrthwynebydd i'r cais y sylwadau
canlynol;

Ei fod wedi ei eni a@’i fagu yn Edern ac yn byw yn Gorwel, Lén Groesffordd.
Gan na fu unrhyw ymgynghori gyda chymdogion cyn cyflwyno cais, ei fod wedi
gofyn barn tri ar ddeg o'r cymdogion agosaf gyda chopi wedi ei gyflwyno i'r
pwyllgor.

Prif resymau dros wrthwynebu oedd; effaith negyddol y ty ar harddwch ag
edrychiad y pentref, effaith gbér-gysgodi a cholli preifatrwydd drwy or edrych
dros gefn y tai.

Bydd y ty yn cael effaith negyddol ar fwynderau trigolion cyfagos drwy or-
gysgodi a cholli preifatrwydd drwy or-edrych ar gefn tai cyfagos

Bod cymdogion Dol Erw, Yr Hafod a Gorwel gyda hawl i breifatrwydd ar eu
hedrychiad cefn - yn credu yn gryf y bydd y ty yn amharu’n sylweddol ar eu hawl
i fod & disgwyliad rhesymol o breifatrwydd yng nghefn eu tai. Er yn nodi bod
gwydr afloyw (obscure) wedi ei ychwanegu i rai ffenestri ar y llawr cyntaf, nid
yw hyn yn lleddfu’r boen o golli preifatrwydd

O lawr gwaelod y ty bydd yn bosibl gweld i mewn i ddwy ystafell wely, cegin,
ystafell fwyta a dwy ystafell atig Gorwel, ynghyd a’r ardd gefn gyfan.

Bod lleoliad drws allanol ar edrychiad de-orllewinol nid yn unig yn golygu y bydd
trigolion yr annedd yn tarfu ar breifatrwydd trigolion Gorwel, ond y bydd unrhyw
un fydd yn ymweld &'r ty hefyd yn tarfu ar eu preifatrwydd.

Nad yw gwydr ffenestri llofft 4 na ffenest y lanfa yn afloyw (obscure), felly does
dim ymdrech wedi ei wneud i leihau effaith negyddol ar breifatrwydd Yr Hafod
a Dol Erw, tra mae’r ffenestri ar agor na chau - tydi newid y math o wydr ddim
yn newid y ffaith y byddem yn cael ein goredrych pan mae’r ffenestri ar agor.
Pryderon gor-gysgodi wedi eu hamlygu’n barod, siomedig nad oes asesiad
effaith cysgod y ty wedi ei baratoi. Nid yn unig yn pryderu y bydd y ty'n taflu
cysgod dros y gerddi, ond oherwydd uchder y ty mewn cymhariaeth a Gorwel,
Dol Erw a’r Hafod, bydd cysgod yn cael ei daflu dros ffenestri cefn y tai.

Bydd graddfa, uchder a maint y ty yn cael effaith negyddol ar gymeriad,
harddwch ac edrychiad y pentref

Dim ond traws doriad o’r ty yn erbyn Dol Erw a Schiehallion sydd wedi ei
gyflwyno. Er bod uchder crib y ty fymryn yn is na Schiehallion nid dyma’r
cymdogion agosaf i'r ty.

Cais wedi ei wneud ar fwy nag un achlysur am draws doriad o’r annedd yn
erbyn y tai cyfagos ar Lon Groesffordd. Siomedig iawn nad oes ymdrech wedi
ei wneud i baratoi hyn.

Yn ychwanegol bydd mwyafrif yn gweld y ty o Lén Groesffordd, y brif ffordd
drwy’r pentref.

Bydd crib y ty llawer yn uwch na dros 93% o’i gymdogion agosaf ar Lon
Groesffordd. Heb ddyluniad o’r annedd o fewn cyd-destun y pentref, nid yw'n
bosib i gymdogion agos, yr adran gynllunio na Chynghorwyr y Pwyllgor asesu
effaith y ty ar y pentref a’r strydlun presennol.

Nodir fod y cynllun yn dangos coed rhwng y ty ac yr edrychiad o Lén
Groesffordd. Nid yw hyn y lleihau effaith negyddol y ty, oherwydd am hanner y
flwyddyn bydd y coed heb ddail. Nid coed bythol wyrdd yw'r rhain.

Tud. 15



d)

Os byddai edrychiad o’r ty o fewn cyd-destun Lén Groesffordd yn ffafriol i'r cais,
pam dim ei gynnwys?

Yn annog y Pwyllgor i gefnogi cymdogion i geisio asesiad gwir o effaith y ty ar
harddwch ac edrychiad y pentref a phreifatrwydd cymdogion agos.

Yn manteisio ar yr hawl i siarad, nododd yr ymgeisydd y sylwadau canlynol;

Ei fod yn enedigol o Edern, ac wedi ei fagu yno gyda’i deulu. Wedi mynychu
Ysgol Edern ac Ysgol Uwchradd Botwnnog ac wedi byw yn Edern ar hyd ei
oes. Ei blant hefyd wedi mynychu Ysgol Edern ac Ysgol Uwchradd Botwnnog
Yn ddyn busnes lleol sydd yn cyflogi pymtheg o bobl leol ac yn cydweithio
gydag amryw o fusnesau eraill lleol, ac yn sicrhau bod y Gymraeg yn gyntaf
trwy’r cwmni.

Yn weithgar yn y pentref - yn gadeirydd pwyllgor Cae Chwarae Edern.

Ef a’i deulu yn awyddus i aros yn eu cynefin genedigol ac eisiau adeiladu un
ty yn unig er mwyn cael cartref ac eisiau magu teulu yma.

Bod ganddynt fantais o fod a thir o fewn ffin datblygu’r pentref. Yn teimlo’n
gryf iawn dros aros yn ei gynefin oherwydd bod ei rieni o fewn cyrraedd wrth
iddynt fynd yn hyn.

Ei fod yn ymwybodol o’r pryderon a’r cwynion sydd wedi eu cyflwyno ac wedi
gwneud ymgais i ymateb yn bositif i'r sylwadau drwy ail ddylunio’r cynlluniau
Nad oedd eisio achosi ffrae — bod y safle o fewn y ffin datblygu a’i fod yn
ceisio dylunio cartref na fyddai yn tarfu ar eraill

Bod preifatrwydd yn bwysig i bawb.

Yn manteisio ar yr hawl i siarad, nododd yr Aelod Lleol y sylwadau canlynol;

Bod canran o drigolion Edern yn frwd o blaid y cais ond bod anniddigrwydd
ymysg eraill gyda deiseb wedi ei chasglu oherwydd bod y bwriad yn effeithio ar
breifatrwydd cymdogion agos a maint y bwriad

Bod addasiadau i'r cynlluniau wedi eu croesawu

Ei fod o blaid angen yr ymgeisydd i gael ty newydd yn Edern, yn ei bentref
genedigol, ond bod angen bod yn deg ac ystyried barn a sylwadau preswylwyr
gerllaw

“Credir fod y datblygiad yn ei ffurf ddiwygiedig bellach yn dderbyniol o ran ei
effaith ar amwynderau trigolion cyfagos” - a fyddai’r swyddog yn datgan hyn os
yn byw gerllaw? ...dan gysgod ty mor amlwg fyddai'n creu effaith niweidiol ar
breifatrwydd cymdogion?

Os ystyried caniatau y cais, cynnig amod i ‘symud’ y ty rhyw fymryn i'r de -
byddai hyn yn golygu bod 95% o fewn y ffin a'r gweddill ychydig ar y ffin. Gweld
dim rheswm dros y posibilrwydd o wneud hyn

Byddai hyn yn gyfaddawd i dawelu pryderon ‘real’ ac yn deg i bawb.

Cynigiwyd ac eiliwyd cynnal ymweliad safle

PENDERFYNWYD: Gohirio er mwyn cynnal ymweliad safle

Dechreuodd y cyfarfod am 13.00 a daeth i ben am 14:20

CADEIRYDD

Tud. 16



Eitem 5.1

PWYLLGOR CYNLLUNIO

DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Rhif: 1

Cais Rhif:

Dyddiad
Cofrestru:

Math y Cais:
Cymuned:
Ward:

Bwriad:

Lleoliad:

Crynodeb o’r
Argymbhelliad:

C23/0541/11/MG
10/07/2023

Materion a Gadwyd yn ol
Bangor

Dewi, Bangor

Materion a gadwyd yn 6l yn sgil derbyn caniatéd cynllunio
amlinellol C18/0365/11/AM ar gyfer 9 ty newydd gyda
modurdai integredig gan gynnwys manylion gosodiad,
graddfa, ymddangosiad, mynediad a thirlunio.

Maes Berea, Bangor, LL57 4TQ

CANIATAU GYDAG AMODAU

Tud. 17



https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=287460

PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

11

1.2

1.3

14

2.1

2.2

Disgrifiad:

Mae hwn yn gais materion a gadwyd yn 0l ar gyfer codi 9 ty tri llawr gyda modurdai integredig
mewn ardal anheddol o Ganolfan Isranbarthol Bangor fel y’i diffinnir gan Gynllun Datblygu
Lleol ar y cyd Gwynedd a Mon. Fe roddwyd caniatad i ddatblygu'r safle hwn yn wreiddiol yn
2018 (caniatdd C18/0365/11/AM) ac roedd y materion a gadwyd yn 61, ac sy’n destun y cais hwn,
yn cynnwys tirlunio, ymddangosiad, mynediad, cynllun a maint. Er hynny, fe gyflwynwyd
cynlluniau mynegol gyda’r cais gwreiddiol a oedd yn cynnig peth gwybodaeth am faint,
gosodiad ag edrychiadau tebygol y datblygiad arfaethedig.

Mae’r datblygiad yn cynnwys 9 ty i’w codi ar ffurf 3 rhes o 3, pob ty yn dri llawr gyda 3 llofft ag
ystafell ymolchi ar yr ail lawr, gofod byw ar y llawr cyntaf a modurdy, stydi a thoiled ar y llawr
daear. Mae cytundeb 106 mewn lle er sicrhau bydd 7 uned ar gyfer y farchnad agored a 2 yn dai
fforddiadwy. Bwriedir lleoli dau lecyn parcio o flaen y tai gyda gerddi tua’r cefn ac mae ffurf,
maint a gwneuthuriad y tai a gynhigir yn adlewyrchu gwneuthuriad tai eraill gerllaw.

Mae safle'r cais yma wedi ei leoli oddi fewn i ffin datblygu dinas Bangor ond heb ei ddynodi ar
gyfer unrhyw ddefnydd penodol. Mae’n safle llethrog gyda’r tir yn codi o’r blaen, sydd yn ochri
a’r ffordd fynediad bresennol tuag at stad Maes Berea, stad dai sefydledig sy’n cynnwys oddeutu
55 o dai ac sy’n gymysgedd o dai deulawr a thri llawr. Yn ochri gyda ffin gogledd orllewin y
safle ar dir uwch mae safle Capel Berea Newydd tra bod llwybr cyhoeddus yn rhedeg gyda ffin
ogleddol a dwyreiniol y safle a thai preswyl tu hwnt. Yr ochr arall i’r ffordd fynediad o flaen y
safle ar lefel tir sydd dipyn yn is lleolir iard gwasanaethu unedau masnachol sylweddol Canolfan
Siopa Dewi Sant.

Y bwriad yw gorffen waliau’r tai gyda brics a’r toeau gyda llechi er adlewyrchu’r tai eraill
gerllaw ac mae amod ar y caniatad amlinellol i gytuno ar yr union ddeunyddiau cyn dechrau ar y
datblygiad.

Polisiau Perthnasol:

Mae Adran 38(6) o Ddeddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 a pharagraff 2.1.2 Polisi
Cynllunio Cymru yn pwysleisio y dylid penderfynu ceisiadau yn unol a’r Cynllun Datblygu, oni
bai bod ystyriaeth faterol cynllunio yn nodi fel arall. Mae ystyriaethau cynllunio yn cynnwys
Polisi Cynllunio Cenedlaethol, a’r Cynllun Datblygu Lleol.

Yn sgil Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 mae'n ofynnol i'r Cyngor
ymgymryd & datblygu cynaliadwy yn ogystal & chymryd pob cam rhesymol wrth arfer ei
swyddogaethau i gyflawni'r amcanion datblygu cynaliadwy (neu lesiant). Mae'r adroddiad hwn
wedi’i baratoi gan ystyried dyletswydd y Cyngor a'r ‘egwyddor datblygu gynaliadwy’, fel sydd
wedi’i ddatgan yn Neddf 2015, ac wrth ffurfio'r argymhelliad mae'r Cyngor wedi ceisio sicrhau
bod anghenion y presennol yn cael eu diwallu heb beryglu gallu cenedlaethau'r dyfodol i ddiwallu
eu hanghenion hwythau. Ystyrir na fyddai unrhyw effaith sylweddol nac annerbyniol ar
gyflawni’r amcanion llesiant o ganlyniad i'r argymhelliad arfaethedig.

Tud. 18



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

2.3

2.4

3.

C23/0340/11/AC : Cais i ddiwygio amodau 1 a 2 o Ganiatdd Cynllunio C18/0365/11/AM er mwyn

Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Mon. (Gorffennaf 2017)
PS1: YR IAITH GYMRAEG A’R DIWYLLIANT CYMREIG

PCYFF 2: MEINI PRAWF DATBLYGU

PCYFF 3: DYLUNIO A SIAPIO LLE

PCYFF 4 : DYLUNIO A THIRWEDDU

TRA 2 : SAFONAU PARCIO

TRA 4: RHEOLI ARDRAWIADAU CLUDIANT

Canllaw Cynllunio Atodol Tai Fforddiadwy (Ebrill 2019)

Polisiau Cenedlaethol:

Polisi Cynllunio Cymru — (Argraffiad 11, Chwefror 2021)

Nodyn Cyngor Technegol 12: Dylunio (2016)

Hanes Cynllunio Perthnasol:

ymestyn y cyfnod ar gyfer dechrau'r datblygiad am 2 flynedd ychwanegol. — Cais cyfredol

C18/0365/11/AM: Cais amlinellol gyda'r holl faterion wedi eu cadw yn 6l i godi 9 ty newydd gyda
modurdai integredig - Caniatawyd yn y Pwyllgor cynllunio 09/07/18 a rhyddhau’r dyfarniad cynllunio

pan arwyddwyd y cytundeb 106 ar y 16/07/2020

C08A/0261/11/AM — Codi 9 ty — Caniatawyd 12/06/08

C08A/0180/11/AM - newid amod 1 o ganiatdd Cynllunio CO3A/0175/11/AM i ganiatdu ymestyn y

cyfnod o ddechrau ar y datblygiad o 2 Hydref 2008 i 2 Hydref 2011 - Caniatawyd 06/05/08

C03A/0175/11/AM — Codi meithrinfa newydd — Caniatawyd 02/10/03

4.

Ymgynghoriadau:

Cyngor Cymuned/Tref: Heb eu derbyn

Uned Trafnidiaeth:

briffordd a'r mannau parcio

Dwr Cymru: Dim gwrthwynebiad mewn egwyddor ond yn

pwysigrwydd cydymffurfio gydag amod 11 0’r caniatdd amlinellol
sy’n gofyn i gyflwyno cynllun draenio cyn dechrau’r datblygiad.

Tud. 19

Mae'r trefniant yn dderbyniol ac yn darparu'r niferoedd parcio
gofynnol. Wedi gofyn am gadarnhad o raddiant y fynedfa rhwng y



PWYLLGOR CYNLLUNIO

DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Gwasanaeth Bwrdeistrefol:

Uned Bioamrywiaeth :

Gwarchod y Cyhoedd :

Uned Draenio Tir :

Ymgynghoriad Cyhoeddus:

Heb eu derbyn.

Heb eu derbyn

Gofyn am amod i reoli oriau adeiladu er amddiffyn mwynderau
cymdogion.

Oherwydd maint a natur y datblygiad bydd angen darparu cais i’r
Corff Cymeradwy SDS i’w gymeradwyo cyn dechrau’r gwaith
adeiladu.

Rhoddwyd rhybudd ar y safle ac fe ymgynghorwyd gyda
chymdogion. Mae’r cyfnod hysbysebu wedi dod i ben a derbyniwyd
y sylwadau isod yn godi gwrthwynebiadau i’r datblygiad ar sail :

e Pryder ynghylch y nifer o geir a fydd yn defnyddio’r safle a’r
perygl posibl i ddefnyddwyr y briffordd

e Pryder ynghylch rhwystrau i ddefnydd y ffordd yn ystod y
cyfnod adeiladu

5. Asesiad o’r ystyriaethau cynllunio perthnasol:

Egwyddor y datblygiad

5.1 Mae’r egwyddor o ddatblygu 9 ty ar y safle o’r maint a natur a gynhigir yma eisoes wedi ei
dderbyn trwy’r caniatdd amlinellol ac felly ni roddir ystyriaeth bellach i’r egwyddor yn yr
adroddiad hwn. Nodir byddai dau o’r tai yn fforddiadwy ac yn destun cytundeb 106. Mae’r
unedau yma yn parhau i fod yn cydymffurfio a gofynion Canllaw Cynllunio Atodol Tai

Fforddiadwy o ran maint.

Lleoliad, Dyluniad ac Effaith Gweledol

5.2 Yn gyffredinol, mae polisiau PCYFF 2 a PCYFF 3 y Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd yn
caniatau cynigion ar gyfer datblygiadau newydd cyn belled na fyddent yn cael effaith niweidiol ar
iechyd, diogelwch neu fwynderau meddianwyr eiddo lleol neu ar yr ardal yn gyffredinol. Yn
ogystal gofynnir bod datblygiadau yn:

e Ychwanegu at, a gwella, cymeriad ac ymddangosiad y safle
e Parchu’r safle a’i gyffiniau o ran ei le yn y dirwedd leol.
e Defnyddio deunyddiau priodol

Tud. 20




PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.3

5.4

5.5

5.6

5.7

5.8

5.9

Mae PCYFF 3 yn ei wneud yn glir y dylid caniatau datblygiadau newydd dim ond os maent yn
rhoi ystyriaeth lawn i gyd-destun amgylchedd naturiol, hanesyddol ac adeiledig y safle. Yn
ogystal, fe ddylai datblygiadau ychwanegu at, a gwella, cymeriad ac ymddangosiad y safle o ran y
gosodiad, ymddangosiad, graddfa, mas a'r driniaeth o ddrychiadau. Fe ddylid hefyd parchu cyd-
destun y safle a'i le yn y dirwedd leol. Mae Polisi PCYFF 4 hefyd yn pwysleisio y dylai pob
cynnig integreiddio gyda'r hyn sydd o gwmpas ac y dylid gwrthod cynhigion nad ydynt yn
parchu, cadw ac ychwanegu at nodweddion cadarnhaol y safle.

Yn yr achos hwn, mae’r cynlluniau manwl a gyflwynwyd yn gwbl gyson gyda’r cynlluniau
mynegol a gyflwynwyd gyda’r cais amlinellol. Mae'r safle wedi ei leoli o fewn ardal drefol
gymysg gyda thai cyfagos o ddyluniad, cynllun a maint tebyg i’r hyn a gynhigir yma.

Fe ystyrir fod y bwriad yn dilyn patrwm datblygedig y tai presennol agosaf o fewn stad Maes
Berea a bod ymddangosiad, cynllun a maint y tai a’u gerddi yn briodol wrth ystyried eu cyd-
destun adeiledig. Fe fyddai’r manylion a gyflwynwyd yn cynnig parhad rhesymegol i’r stad tai
presennol, ac mae amod cynllunio ar y caniatad amlinellol yn sicrhau cytuno manylion lefelau tir
cyn cychwyn unrhyw waith, ac felly fe fyddai’r bwriad yn cydymffurfio & gofynion perthnasol
Polisi PCYFF 3 o'r CDLL.

Mwynderau cyffredinol a phreswyl

Wrth ystyried lleoliad a gogwydd y tai bwriedig, ni chredir y byddai effaith andwyol sylweddol ar
fwynderau cyffredinol a phreswyl yr ardal ar sail materion megis gor-edrych neu golli
preifatrwydd ac felly ni ystyrir y bwriad yn groes i ofynion perthnasol Polisi PCYFF 2 o'r CDLL.

Fe dderbyniwyd ymateb oddi wrth y Gwasanaeth Gwarchod y Cyhoedd yn gofyn gosod amod er
rheoli oriau’r gwaith adeiladu ar y safle er mwyn amddiffyn mwynderau cymdogion. Wrth
ystyried mai cais materion a gadwyd yn 6l ydi hwn, nid yw’n bosibl gosod amodau ychwanegol
ar y datblygiad nad ydynt yn ymwneud a’r materion dan sylw fel rhan o’r cais. O’r herwydd ni
chredir y byddai’n ymarferol gosod amod o’r fath ar y caniatdd hwn ond wedi dweud hynny mae
rheoliadau mewn lle y tu allan i’r maes cynllunio er mwyn rheoli niwsans cyhoeddus y gellid eu
defnyddio os bydd problemau yn codi. Ystyrir ei fod yn briodol yn yr achos yma i osod nodyn ar
y caniatad cynllunio yn amlygu oriau gwaith adeiladu arferol.

Materion Tirlunio

Fe gyflwynwyd cynllun tirlunio sy’n cynnwys manylion plannu coed, glaswellt, gwrychoedd a
thir prysgwydd. Wrth ystyried natur drefol y safle, fe gredir bod y manylion hyn yn dderbyniol fel
ffordd o feddalu rhywfaint ar effaith anorfod datblygu’r safle ar fywyd gwyllt ac ar fwynderau
gweledol yn unol & gofynion polisi PCYFF 4 y CDLI.

Materion trafnidiaeth a mynediad

Mae'r cynllun a gyflwynwyd gyda'r cais hwn yn cyfleur un gosodiad fel y cyflwynwyd a
chymeradwywyd ar y cais amlinellol blaenorol. Nid oedd gan yr Uned Drafnidiaeth
wrthwynebiad mewn egwyddor i'r trefniant yma fodd bynnag maent wedi gofyn am gadarnhad o
raddiant y fynedfa i’r mannau parcio. Nodir fod amod cynllunio ar gyfer cytuno lefelau daear a
Ilawr gorffenedig ar y caniatdd cynllunio amlinellol ac felly byddai graddiant y fynedfa i’r
mannau parcio yn cael eu cytuno drwy’r amod yma cyn cychwyn datblygiad ar y safle. Ystyrir y
byddai’r briodol gosod nodyn ar y caniatdd cynllunio yn amlygu’r angen ar gyfer cynnwys
graddiant y fynedfa i’r mannau parcio ar y lefelau dear bwriedig. Ystyrir felly bod y cynnig yn

cwrdd & gofynion perthnasol Polisiau TRA2a TRA 4y CDLI.
Tud. 21



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Materion leithyddol

5.10  Mae polisi PS 1 yn datgan y bydd gofyn am ddatganiad iaith pan fydd datblygiad arfaethedig yn
perthyn i gategoriau penodol. Yn yr achos y cais yma, dim ond asesu tirlunio, ymddangosiad,
mynediad, cynllun a maint y bwriad sy’n bosib gan fod y caniatad cynllunio amlinellol eisoes
wedi ei ganiatau. Ni ystyrir y byddai unrhyw effaith pellach ar yr laith o ganlyniad i’r materion
tirlunio, ymddangosiad, mynediad, cynllun na maint ac felly ystyrir fod y bwriad yn cydymffurfio
a gofynion polisi PS1.

6. Casgliadau:

6.1 Ystyrir fod y cynhigion ar gyfer tirlunio, ymddangosiad, mynediad, cynllun a maint ar gyfer y
datblygiad hwn yn dderbyniol ac na fyddant yn amharu ar gymeriad ac edrychiad yr ardal.
Ystyriwyd pob mater cynllunio perthnasol wrth benderfynu ar y cais hwn ond nid yw wedi newid
yr argymhelliad.

7. Argymhelliad:
Caniatau
Nodiadau
1. Oriau gwaith adeiladu

2. Graddfa mynedfa i fannau parcio i’w gytuno o flaen llaw yn unol ac amod 4 o’r caniatad
cynllunio amlinellol

Tud. 22



€c pnL

I~

contents (c) Crown copyright and database rights 2018 Ordnance Survey 100035207

Menai House
Holyhead Road
Ulanfairpwlil
Anglesey
LL61 5U

ngynghocyr Adelladas Hanesyddol

Tel.: (01244) 715006

www. dewls.uk.com

info@dewis.uk.com

Job

New Dwellings - Maes Berea, Bangor, Gwynedd

Client
Wendy Evans

Drawing
Location Plan

Drwg. No.
D647.01

Scale
1:1250

TAE TRV TIEE B RS T CanyanEon W ST TeNte Bravras
uired surveys ane subject b ske constraints.
cked and verified an site

befara commanzing any week
secture should be notied immedistely
cle=. Criy figured dimensians are tn be warked to.

e remains the property of DEWIS arhitectue

Plot Date
19.04.18

Issue Status
Planning




v ‘PNl

012

A I""E."_ R e

B | Berpre o oy
B ircetonie sesking o .
R —— s e

T e o
& wam e

i o

ARCHITECTURE
R
S oy st Chies iy s
Vs Biest i
Frigimastey Pt
Clent
Wendy Evans
Prmpmer

New Dwellings at Maes Berea,
Bangor, Gwynedd.

g
Proposed Block Plan

et rew s Diounty
D647 .02 C. 1:500 RM
prsony = T Tt
30.04.18 A3 PLANNING

T chaveng mus e rad in carfunchon with off ieated diavint,
Al rans min £ cher tad ond seiied o 3o befern CommEnGre B wak

o
dirapancies. Cnly figiea dmensans e
This ecreerig s COpweioht and remiies e




Gz ‘pni

il
i

FRONT ELEVATION

REAR ELEVATION

LvING | BnG
Room

GROUND FLOOR FIRST FLOOR

Roof Plan

SIDE ELEVATION

BEDROOM

sEoROOM

e 1
SECOND FLOOR

10/07/23

DERBYN - Cynllunio Cyngar Gwynedd

e e
Pl Coerpets
Carearson
e
v
B o 2ety 13000
T s
ARCHTECTURE s i
e e .o
et Bt st e okt s
o) e
[ ) et o
ey Foetaba bt i B ety
Wendy Evans

Pea

New Dwellings ol Moes Bereo, Bangor, Gwynedd

-

Proposed Plans & Elevations

g b e o Oreuer by
D647.05 . 1:100 RM

et e P fee— e
30.04.18 A2 Planning

This drwing mist be resd i conpnction with all retated drawings.
Al dimemaicins izt e Checked and serfied on sits befme <ommaning sny wark
o praduing shop drawings. Tna criginator should b notifed immediisly of any
SErapances. Only figurad dimensions are 1o ba worked 1o,

This drawing is engyTight and remains the roperty af DEWIS architecture.




9¢ ‘pPnL

10/07/23

DERBYN - Cynllunio Cyngor Gwynedd

MAES BEREA

e Mags berea, Hangor, Geanedd LLST 470
U] St Dwing Lins i

o 21 il Streen

£

i sas1 100

- i

144400724 544000 {NoF Valee)
4 {07 437 BEA008 Per-inchozahind]

T | WA | R T Trenr

L
Stiwdio Owens Landscape Architecture

FPLANNING

EE

SOFT LANDSCAPE DESIGH

i .

725-5T0-00-00-D-L-0001 POO

ey TN RN T

1:130@A1 GLO  GLO oeor23




Lc PNL

Dt - 000201
Type - Tooa it clotall
Stag- 12

Detal haies

3 Foofbsl Comsinr arown frees - ensie oot s siecusiels dessbped to bind
10t CONAINGE O S0 WO GOMBOTE B12 FENEET (1 0F 10 Bty Mot 8

ron-peridht e packaging [Fior 10 planiing,

Pil exteesied 16 2 n21-e Uy “000rmANY  © 0GPy, Where necessary

crsnn dimenainn 1 sesuns Ihal he pils are il kst ST i dhi s ract

eystam whan fr| sgead, Inepagtion of frae it £Adr £D paing and DackHin.

3. Ercak p boltom of pi o B00mm depth and cnsurs basc of pit 2 os dranng
bafoe barking.

4. Subseil st materal

6. Chean compacted hodicuhursd sand S0mm depih

0. oKL Win el PIWED Malersd. RO I o) BCOTIT 400 S0 GrosrEuG Lrban
sectso! 20, mmmmbusmmmm&mmm

ol MYGCITED Lrg (2005 per 1roch IRmedato’y 10 I back
armine the roctbal. Backds 1 be fimied In amund ootbal prevent sy s pocets

7. Troo o bo plarted! at 1 £2me Sapth 01 WIGH Ty Vel ETOVGUS Y 1T

8 ¥reafen system (Patinus ptler tre motion system PG or Sim arapprved

Firmcw&hmabwawrﬂ v—d Instal oqwnwti\um nsfructons.

e 0 53 be S0mm
ww1mwpufhmumwmubwwmnmmwmmk
o the eroes ke,

1 P O peoled preserved to provide 24 e sendce fie softveood Siake seoursly
drwen verica y I min 450mm (o the bese o pf before planing. B2 scove
QU0 Vel TS S0 €108 0t i Wil QRSO NG reungnal
crofrusions from bick of cross bar.

1. 900 @ cree, 50 rren dath o bire srth srouted base oF e b e erdthed with
charlle oo b much

12, FiVEn Eark MUl S0 i B v GOJACANT (raseed O Saved HHoas Bnd grde sei
o al mergins £ anaLss much 3 (el conta e

. Instal Greanks ue urben RoctDirector RD 105G/ foot bamier ‘or s/ frees withr Sm of
a1y GpGSEI N BNCSCE0E, DUGNGS. Of SCILIGS.

4 hw&wﬂwuﬁwﬂeﬂmmﬂiﬁiibﬂ \J\rwlblrrw'bts Trees withiny

an qreund sarices. om e sutor

ok o P Yo e SOV Yo et it o e o o

ST bocw 1o dop o 1o fowsst sonica.

Ciao-betin marbmng

T Instent hedgs, fm S 1000 x 20merde)

Da!a: 00203
- ek pt ot
Suvs

Distall ristes

1. instent et Rerios ouphand &l non-pishbie packaing Fror fo plntng.
145510 DA BIBNIS B 152 25010 9D B WILET ey WRrD PIDVOUEY GewT,

2 Pl escavsied U2 be ol fess Uen 500 30T Where necesssry nursas:
HrEns 0re 10 ATSUE TS g pits Ate 5 lasst 100mim e h3n 2501 syster hen
10 apeead, inspaction of Irew i price Jo plentng and backlling

3. o Wi W ised matatcl 6% £ arapered v, 259 #poiad sl
groving modi and E10G of conrolcd recos 'oHlGn

“ vaﬁ(wsxuﬂl bollor o pi are ersues base of 01 5 bew draning betors

5 WO-k‘qhenllmmqk Seriing sl topscll with el
£ Stoiiln coarse bark ruch S00rm wids, S0mm dapth, Snished 30 mm b cw

Afpcent Gransed cr (e srss and g sol doen af Fiigine 10 msue rukh s
neatly corvened,

MAES BEREA

Mage berea, Bangor, Geanedd LL6T 4T0

Stwdits Dwing Linvlcet

Yo atividizawens .ok
144.409° 524 544000 Mo VWles)
44 (D437 B0 (Periorcheshie]

T | WA | R T

L
Stiwdio Owens Landscape Architecture

FPLANNING

EE

SOFT LANDSCAPE DETAILS

. .

725-5T0-00-00-DR-1-0002 PO

o TN RN T

Ag shown@a1 GLO  GLO 020723







Eitem 5.2

PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Rhif: 2

Cais Rhif: C23/0543/43/LL

Dyddiad 10/07/2023

Cofrestru:

Math y Cais: Llawn

Cymuned: Pistyll

Ward: Yr Eifl

Bwriad- Cais llawn i uwchraddio Parc Carafanau presennol trwy
leoli pum caban newydd, cadw'r ffordd fynediad dros dro a
chreu cae chwarae

L leoliad: Gwynus Caravan Park, Llithfaen, Pwllheli, Gwynedd,
LL536LY

Crynodeb o’r

Argymhelliad: GWRTHOD

Tud. 29



https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=73621
https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=73621

PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

1.1

1.2

1.3

14

1.5

2.2

Disgrifiad:

Cais llawn ar gyfer uwchraddio ac ymestyn safle carafanau presennol. Mae’r cais yn cynnwys
bwriad i ail-leoli pump caban gwyliau o fewn safle a nodir fel cae 470 (Cwrs Golff) ynghyd a
chadw ffordd fynediad a ganiatawyd yn wreiddiol am gyfnod dros dro ynghyd a chreu cae
chwarae. Mi fu cwrs golff yma yn y gorffennol ond mae’n amlwg fod y defnydd yma bellach
wedi dirwyn i ben. Rhoddwyd caniatad yn 2015 i ail-leoli 5 uned sefydlog neu gaban i leoliad ar
rhan o ble fyddai’r cwrs golff (Cae 470) tra roedd 5 arall i’w hail-leoli i ran arall o’r safle sef cae
471.

Er eglurder byddai’r bwriad yma yn golygu lleoli’r cyfan o’r cabanau gyda’i gilydd ar gae 470 yn
lle’r caniatdd a roddwyd i leoli pump ar gae 470 a phump arall ar gae 471. Tybir y byddai’r
cabanau gwyliau arfacthedig yn mesur yr un peth a’r hyn a ganiatawyd eisoes a’r ddau sydd
eisoes wedi eu gosod ar ran arall o gae 470 sef oddeutu 12.2m wrth 6.1m gyda gorffeniad allanol
yn cyfleu gorffeniad o bren. Mae’r bwriad hefyd yn ceisio cadw ffordd wasanaethol dros dro a
dderbyniodd ganiatad fel rhan o gais blaenorol a’i hymestyn ar gyfer gwasanaethu’r unedau
ychwanegol. Yn ogystal bwriedir codi clawdd pridd newydd 1.2m o uchder ar hyd terfyn
gogleddol a gorllewinol cae 470.

Mae ail elfen amlycaf y cais yn golygu trosi rhan isaf cae 472 ar y safle ble mae carafanau
sefydlog presennol, i gae chwarae a gweithgareddau hamdden eraill i ddefnyddwyr y parc
gwyliau. Mae’r cae yma wedi ei leoli yn ganolog o fewn y safle rhwng ardaloedd eraill sydd yn
ffurfio rhan o’r parc carafanau ac yn gymharol agos i dy Gwynus.

Mae’r safle wedi ei leoli mewn ardal ddiarffordd a chymharol fynyddig yng nghefn gwlad agored
ac o fewn Ardal o Harddwch Naturiol Eithriadol LIyn a Tirwedd o Ddiddordeb Hanesyddol
Eithriadol LIyn ac Enlli. Mae’r adeilad preswyl, sef Gwynus, a leolir ar ran o’r safle yn adeilad
rhestredig gradd Il. Ceir mynedfa tuag at y safle oddiar y ffordd gyhoeddus agosaf ar hyd ffordd
ddi-ddosbarth sydd yn gwyro i’r gogledd cyn cyrraedd y safle ei hun ac yna ar hyd ffordd
fynediad breifat. Mae’r ffordd di-ddosbarth hefyd wedi ei ddynodi fel [lwybr cyhoeddus. Fe welir
fod y safle yn gweithredu ac wedi hen sefydlu fel parc carafanau sefydlog a teithiol ac
ymddengys fod thirlunio a phlannu helaeth wedi ei gynnal o fewn y safle ehangach.

Cyflwynir y cais i Bwyllgor gan fod perthynas agos i’r ymgeisydd yn aelod etholedig o’r Cyngor.

Polisiau Perthnasol:

Mae Adran 38(6) o Ddeddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 a pharagraff 2.1.2 Polisi
Cynllunio Cymru yn pwysleisio y dylid penderfynu ceisiadau yn unol 4’r Cynllun Datblygu, oni
bai bod ystyriaeth faterol cynllunio yn nodi fel arall. Mae ystyriaethau cynllunio yn cynnwys
Polisi Cynllunio Cenedlaethol, a’r Cynllun Datblygu Lleol.

Mae’r Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 yn rhoi dyletswydd ar y Cyngor i
ymgymryd & chamau rhesymol wrth arfer ei swyddogaethau i gyflawni'r 7 amcan llesiant sydd o
fewn y Ddeddf. Mae'r adroddiad hwn wedi’i baratoi gan ystyried dyletswydd y Cyngor a'r
'egwyddor datblygu gynaliadwy', fel sydd wedi’i ddatgan yn Neddf 2015. Wrth ffurfio'r
argymhelliad mae'r Cyngor wedi ceisio sicrhau bod anghenion y presennol yn cael eu diwallu heb
beryglu gallu cenedlaethau'r dyfodol i ddiwallu eu hanghenion hwythau.

Tud. 30



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

2.3 Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Mon 2011-2026 mabwysiadwyd 31 Gorffennaf
2017

PS1 - Yr laith Gymraeg a’r Diwylliant Cymreig

TRA 2 - Safonau parcio

TRA 4 — Rheoli ardrawiadau cludiant

PCYFF 1 — Ffiniau datblygu

PCYFF 2 — Meini prawf datblygu

PCYFF 3 — Dylunio a siapio lle

PCYFF 4 — Dylunio a thirweddu

PS 14 — Yr economi ymwelwyr

TWR 3 — Safleoedd carafanau sefydlog a siale a llety gwersylla amgen parhaol
PS 19 — Gwarchod a lle bo’n berthnasol gwella’r amgylchedd naturiol
AMG 1 — Cynlluniau rheolaeth ardaloedd o harddwch naturiol eithriadol
PS 20 — Diogelu a ble’n briodol gwella asedau treftadaeth

AT 1 — Ardaloedd cadwraeth, saflecedd treftadaeth y byd a thirweddau, parciau a gerddi
hanesyddol cofrestredig

Hefyd yn berthnasol yn yr achos yma mae’r canlynol:

Canllaw Cynllunio Atodol (CCA): Cyfleusterau a Llety i Dwristiaeth

2.4 Polisiau Cenedlaethol:
Cymru'r Dyfodol: Y Cynllun Cenedlaethol 2040
Polisi Cynllunio Cymru (Rhifyn 11 - Chwefror 2021)
Nodyn Cyngor Technegol (NCT) 12: Dylunio
NCT 5: Cynllunio a chadwraeth natur
NCT 13: Twristiaeth

NCT 24: Yr amgylchedd hanesyddol

Tud. 31



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

3.9

3.10

3.11

3.12

3.13

3.14

3.15
3.16

3.17

3.18

Hanes Cynllunio Perthnasol:

95/00260/COU - Ymestyn safle carafanau sefydlog a chynyddu’r nifer o 6 i 10 — Caniatawyd —
10/01/96.

C00D/0446/43/LL - Sefydlu cwrs golff 9 twll yn cynnwys gwaith peirianyddol, darpariaeth parcio
a thirlunio, gosod carafan sefydlog ar gyfer defnydd fel derbynfa, sefydlu maes carafanau teithiol
yn cynnwys ffordd fynedfa gysylltiol, newidiadau i gyffordd mynedfa, a gosod tanc septig newydd
ar gyfer safle carafanau sefydlog presennol — Caniatawyd — 12/03/01.

C02D/0079/43/LL - Adeiladu bloc toiledau i faes carafannau teithiol a darparu man chwarae i blant
— Caniatawyd - 20/05/02.

C03D/0391/43/LL - Diwygio amod 10 ar ganiatdd CO0D/0446/43/LL er mwyn cyfnewid 4
carafén deithiol am 4 caraféan sefydlog ychwanegol — Gwrthodwyd — 26/09/03.

C03D/0578/43/LL - Defnyddio rhan o faes carafannau teithiol i storio 8 carafan deithiol rhwng 31
Hydref a 1 Mawrth — Caniatawyd — 11/03/04.

C04D/0624/43/LL - Cadw a pharhau i ddefnyddio cae i leoli 10 carafan deithiol, adeiladu bloc
toiledau i’r anabl, a newid defnydd cae amaethyddol yn gae chwarae - Caniatawyd 22/02/05.

C06D/0017/43/LL — Lleoli 8 caban pren pin — Gwrthodwyd — 14/03/06.
C06D/0285/43/LL — Lleoli 6 bwthyn pin — Gwrthodwyd — 18/04/07.

C06D/0441/43/LL - Cynyddu nifer o garafanau teithiol o 18 i 25 drwy leoli 7 carafan deithiol
ychwanegol ar gae rhif 471 a chynyddu nifer y carafannau teithiol i’w storio dros y gaeaf ar gae
rhif 471 o0 8 i 18 — Caniatawyd — 20/03/07.

C07D/0496/43/LL - Newid defnydd tir er creu safle i 12 o garafanau teithiol - Caniatawyd
03/01/08.

C08D/0371/43/LL - Creu safle i 9 o garafanau teithiol ychwanegol ar gae rhif 475 a 4 man pasio
ar y ffordd mynediad - Tynnwyd yn 6l.

C10D/0303/43/LL - Cynyddu nifer y carafanau teithiol ar y safle o 37 i 55 drwy leoli 16
ychwanegol ar gae 475 a 2 ychwanegol ar gae 471 ynghyd a chynyddu nifer y carafanau teithiol
i’w storio dros y gaeaf ar gae 472 o 18 i 40 a newid defnydd rhan o gae 4942 i greu llecyn pél
droed a gemau ar gyfer y safle - Caniatawyd — 29/09/10.

C12/1467/43/LL - Dymchwel cytiau moch presennol a gosod adeilad pren newydd i’w ddefnyddio
fel derbynfa — Tynnwyd yn él.

C12/1508/43/CR — Dymchwel cytiau moch presennol a gosod adeilad pren newydd i’w ddefnyddio
fel derbynfa — Tynnwyd yn 6l.

C13/0302/43/LL - Cyfnewid 4 carafan deithiol ar gae 471 am 2 gaban gwyliau — Tynnwyd yn 6l.

C13/0532/43/LL — Uwchraddio carafanau sefydlog presennol am gabanau gwyliau a’u hail leoli i
gae 471, symud yr unedau teithio o’r cae hynny i gae’r carafanau sefydlog 472 ynghyd a
dymchwel cytiau moch ac adeiladu derbynfa newydd yn ei le gyda chownter gwerthu man
nwyddau — Caniatawyd — 22/11/13.

C13/0533/43/CR — Dymchwel cytiau moch presennol ac adeiladu adeilad newydd i’w ddefnyddio
fel derbynfa — Caniatawyd 16/01/14.

C14/0653/43/LL - Uwchraddio safle carafannau sefydlog presennol a'i ail leoli o ran o gae 472 i
ran o gae 470 — Gwrthodwyd — 14/01/15.

Tud. 32



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

3.19 C15/0495/43/LL - Uwchraddio 10 carafan sefydlog bresennol gan ail leoli 5 i gac 471 a’r 5 arall i
gae 470, ymestyn y safle carafanau i ran o gae 470, gostwng y nifer o garafanau teithiol 0 55 i 52,
ail leoli carafanau teithiol o gae 471 i gae 472, cynyddu’r arwynebedd ar gyfer storio 40 o
garafanau teithiol ar gae 472 dros fisoedd y gaeaf, codi derbynfa newydd ar safle’r cytiau moch
yn unol ar caniatad roddwyd eisoes — Caniatawyd — 30/07/15.

3.20 C18/0614/43/LL - Ymestyn arwynebedd safle ar gyfer gosod 5 carafan gwyliau ychwanegol ar
gae 470, cadw ffordd fynedfa wasanaethol dros dro a’i ymestyn ar gyfer yr unedau ychwanegol,
codi clawdd pridd 1.2m ar hyd terfyn gogleddol a gorllewinol cae 410, newid gosodiad 5 carafan
sydd ganiatawyd dan gais C15/0495/43/LL ac adleoli tanc septig - Gwrthodwyd 16/10/18

3.21 (C18/1080/43/LL - Diwygio amod 6 ar ganiatad C15/0495/43/LL er meddiannu'r carafanau sefydlog
am 12 mis — Caniatawyd 06/03/19

3.22 C19/0593/43/DA - Diwygiad di-faterol i symud lleoliad y lleiniau ar gae 470 — Caniatawyd —

02/09/19

4, Ymgynghoriadau:

Cyngor Cymuned/Tref: Heb eu derbyn

Uned Drafnidiaeth: Cyfeiriaf at y cais uchod a dymunaf ddatgan na fwriadaf roi
argymbhelliad gan y tybir na fuasai’r datblygiad arfaethedig yn cael
effaith andwyol ar unrhyw ffordd, neu ffordd arfaethedig.

Cyfoeth Naturiol Cymru: Nid oes gennym unrhyw wrthwynebiad i'r datblygiad arfaethedig fel
y'i cyflwynwyd ac rydym yn darparu cyngor safonol parthed
materion yn ymwneud a Draeniad Budr, Rhywogaethau a Warchodir,
Tirwedd Dynodedig ynghyd a materion eraill.

Dwr Cymru: Gan fod y cynnig yn bwriadu defnyddio ffurf arall o ddraenio yn lle
defnydd o brif ddraen, cynghorir yr ymgeisydd i drafod gyda Cyfoeth
Naturiol Cymru a/neu Rheolaeth Adeiladu gan mai nhw yw’r cyrff
sydd yn gyfrifol am reoleiddio’r math yna o systemau draenio.

Uned Gwarchod y Cyhoedd: Heb eu derbyn

Uned Trwyddedu: Bydd y datblygiad yn amodol ar y Ddeddfwriaeth isod o agwedd
lechyd a Diogelwch, Diogelwch Tan a darpariaeth lechyd
Cyhoeddus.

Uned Draenio Tir: Ers 7fed lonawr 2019, mae angen systemau draenio cynaliadwy

(SDC) i reoli dwr wyneb ar gyfer pob datblygiad newydd o fwy nac 1
ty neu lle mae’r arwynebedd adeiladu gydag oblygiadau draenio yn
100m2 neu fwy. Rhaid i systemau draenio fod wedi eu dylunio a’u
hadeiladu yn unol & safonau gofynnol ar gyfer draenio cynaliadwy a

Tud. 33



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

gyhoeddwyd gan Weinidogion Cymru.

Rhaid i’r systemau hyn gael eu cymeradwyo gan Gyngor Gwynedd
yn ei rol fel Corff Cymeradwyo SDC (CCS) cyn y bydd gwaith
adeiladu’n dechrau.

Oherwydd maint a natur y datblygiad mae posib bydd angen darparu
cais 1’r Corff Cymeradwy SDS i’w gymeradwyo cyn dechrau’r
gwaith adeiladu. Nid oes cynllun draenio wedi ei gyflwyno a hyd nes
y gwneir cais i'r CCS, nid oes sicrwydd y byddai’r cynllun y safle yn
galluogi cydymffurfiaeth &'r gyfres lawn o safonau SDC
cenedlaethol. Argymhellir ymgynghoriad cynnar gyda’r CCS.

Uned AHNE: Lleolir fferm Gwynus mewn ardal o gefn gwlad rhwng Pistyll a
Llithfaen. Mae’r ty, yr adeiladau a’r parc carafanau yn yr Ardal o
Harddwch Naturiol Eithriadol (AHNE). Hefyd mae’r safle mewn
ardal sydd wedi ei chynnwys ar y Gofrestr o Dirluniau o Ddiddordeb
Hanesyddol Eithriadol yng Nghymru ac mae’r t§ wedi ei restru. Mae
cyfres o ddatblygiadau wedi bod ar y safle dros y 25 mlynedd
diwethaf ac mae nifer o garafanau/ sialetau/ cabanau ar y safle erbyn
hyn. Gellir gweld y datblygiadau o gilffordd sy’n rhedeg gerllaw a’r
16n gyhoeddus rhwng Pistyll a Phentreuchaf. Y bwriad gyda’r cais
presennol yw lleoli 5 uned sefydlog/ lodge ar gae 470, cadw ffordd
fynediad a chreu cae chwarae. Mae fferm Gwynus mewn lleoliad
eithaf amlwg ar dirlun gwledig yr AHNE. Ni fyddai cadw’r ffordd
fynediad yn cael effaith gweledol o bwys ond mae’n ymddangos y
byddai ymestyn arwynebedd y safle ymhellach i gae 470 yn cael
ardrawiad ar yr amgylchedd. (gw Polisi TP9 Cynllun Rheoli AHNE
LIyn).

Gwasanaeth Archeolegol: Er gwaethaf graddfa bychan y cynnig, mae’r cynllun wedi ei leoli o
fewn tirlun o werth archeolegol uchel gyda thystiolaeth o
weithgaredd cynhanesiol gerllaw. Mae olion archeolegol heb eu
adnabod yn debygol o fod wedi goroesi 0 dan yr wyneb yn yr ardal
leol a darganfyddir safleoedd felly trwy waith cloddio.

Os caniateir y bwriad yma, rhaid cynnal rhaglen o waith lliniaru er
mwyn sicrhau na gollir neu ddinistrir olion archeolegol heb fesurau
priodol i’w gwarchod. Awgrymir felly cynnwys amodau safonol i
gytuno ar raglen o waith priodol ac addas i’r safle penodol yma.

Ymgynghoriad Cyhoeddus: Rhoddwyd rhybudd ar y safle. Daeth y cyfnod hysbysebu i ben, ni
dderbyniwyd llythyr / gohebiaeth yn gwrthwynebu.

5. Asesiad o’r ystyriaethau cynllunio perthnasol:
Egwyddor y datblygiad

5.1 Mae nifer o bolisiau o fewn y CDLL sy’n berthnasol wrth ystyried y cais penodol yma. Y prif
bolisi i’w ystyried wrth asesu egwyddor y datblygiad yw polisi TWR 3 a’r rhan perthnasol o fewn
y polisi hwn o safbwynt cais fel yma sydd wedi ei leoli oddi fewn i’r AHNE, yw rhan 3. Mae’r
rhan penodol yma yn derbyn y geI_IIi_ru(ani%éi estyniadau bychain i arwynebedd safleoedd



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.2

5.3

54

55

sefydlog a / neu ail-leoli unedau o leoliadau amlwg i leoliadau llai amlwg yn ddarostyngedig i
gydymffurfio gyda chyfres o feini prawf.

O ystyried hanes cynllunio’r safle fe welir gyda chais C15/0495/43/LL, y caniatawyd estyniad i’r
safle presennol sef cae 470 er mwyn ail-leoli 5 uned sefydlog iddo o gae 472 gyda’r 5 uned
sefydlog arall i’w ail leoli i gaec 471. Mae’r cais presennol yn gofyn am ymestyn cae 470
ymhellach er ail-leoli 5 uned sefydlog arall yn hytrach na’u lleoli fel a ganiatawyd gyda cais
C15/0495/43/LL. Mae’r cais presennol felly eisiau ymestyn yr ardal a ddefnyddir i bwrpas
gwyliau o fewn cae 470 fel y byddai’n ychwanegu ardal ffurfiol newydd yn mesur 2,490.24m2 i’r
cae presennol. Ni ystyrir yr ardal newydd yma yn estyniad bychan i arwynebedd y safle carafanau
presennol ac ni welir rheswm digonol pam fod angen ail-leoli’r 5 uned sefydlog ychwanegol i gae
470 pan mae cynllun blaenorol wedi ei ganiatau yn dangos y byddai’n bosibl eu lleoli ar gae 471
sydd o fewn y safle presennol ac sydd eisoes wedi ei ddatblygu.

Y prif resymeg a roddir gyda’r cais i ymestyn cae 470 yw’r angen i ehangu darpariaeth y safle er
mwyn cystadlu’n effeithiol gyda safleoedd eraill. Nid bwriad yr Awdurdod Cynllunio Lleol yw i
lesteirio neu atal dyhead unigolion i wella safleoedd fel a geir yma ond ni ellir ychwaith
gyfiawnhau graddfa a lleoliad y bwriad heb yn gyntaf ystyried ei effaith yn llwyr. O ystyried
maen prawf 3vi o TWR 3 sy’n gofyn fod bwriad yn cynnig gwelliannau sylweddol a pharhaol i
ddyluniad, gosodiad ac edrychiad y safle a’i le yn y dirwedd o’i amgylch ni ystyrir y byddai’r
bwriad fel y cyflwynwyd yn cyd-fynd gyda’r maenprawf yma. Ni ystyrir y byddai’r bwriad
arfaethedig yn gwella gosodiad y safle gyfan yn y dirwedd ac nid oes angen i’r holl unedau
sefydlog gael eu hail-leoli i du allan y safle carafanau presennol. Mae cais C15/0495/43/LL wedi
caniatdu ymestyn y safle presennol gryn dipyn er ail-leoli rhai o’r unedau tra’n gwneud
newidiadau i osodiad a dyluniad y safle carafanau yn ei gyfanrwydd er ail-leoli unedau sefydlog i
safle oddi fewn i ffin y safle carafanau presennol. Pwysleisir felly y byddai’r cais yn gwbl groes o
ran egwyddor i ran 3i a vi o bolisi TWR 3, sydd yn cefnogi estyniadau bach i’r arwynebedd tir
presennol ac yn gofyn am ddatblygiad sy’n cynnig gwelliannau sylweddol a pharhaol i ddyluniad,
gosodiad ac edrychiad y safle a’i le yn y dirwedd o’i amgylch. Rhaid cydnabod fod gwaith
tirlunio helaeth wedi ei gynnal ar y safle dros y blynyddoedd diweddar trwy blannu coed
cynhenid o fewn cae 470 ac ar diroedd cyfagos. Ond ni ellir gwadu nad yw’r safle fel ag y mae yn
amlycach o’i gymharu a chae 472 gan fod hwnnw wedi ei amgylchynu gan safleoedd sefydledig
eraill y parc ac felly yn anweladwy i bob pwrpas o edrychiadau amlwg tu hwnt i’r safle.

Mae’r bwriad felly yn creu estyniad eithaf sylweddol i’r safle carafanau presennol a fyddai’n
golygu creu safle estynedig gan adael rhan o safle sefydlog presennol yn wag i bob pwrpas (er yn
cael ei gynnig fel cae chwarae, fe gyfeirir ato fel cae o laswellt yn unig heb gyfeiriad at unrhyw
gyfarpar chwarae ffurfiol). Ni ystyrir y byddai’r bwriad yma yn gynnig gwell na’r hyn a
wrthodwyd yn flaenorol trwy gais C18/0614/43/LL a gan mai’r un poilisiau sydd yn dal i gael eu
gweithredu, rhaid bod yn gyson gyda phenderfyniadau ac ar y sail nad oes dim mewn gwirionedd
wedi ei gynnig i wella dyluniad, gosodiad nag edrychiad y safle a’i le yn y dirwedd rhaid felly
ystyried y bwriad yn groes i ran 3i a vi o Bolisi TWR 3 CDLL.

Mwynderau gweledol

Mae’r bwriad ar gyfer lleoli unedau a fyddai’n ymdebygu o ran edrychiad i gabannau pren ar y
safle. Ystyrir y byddai unedau o liw brown golau yn ymdoddi’n well i’r tirlun na charafanau o liw
gwyn. Fel rhan o’r bwriad bwriedir adeiladu clawdd 1.2 medr ar hyd ffin ogleddol a gorllewinol y
safle estynedig a bwriedir plannu ar ben / gerllaw’r clawdd gyda chyfuniad o eithin, drain
gwynion a choed cyll. Ystyrir y byddai adeiladu’r cloddiau a’r plannu ychwanegol yn gymorth o
ran tirlunio’r safle. Lleisiwyd pryder gan yr Uned AHNE o safbwynt effaith ymestyn arwynebedd
y safle a gosod 5 carafan ychwanegol arno. Fel y nodwyd yn flaenorol buasem yn cydnabod y
byddai’r lleoliad arfaecthedig yn fwy gweledol na’r safle carafanau sefydlog presennol ond yng
nghyswillt caniatdd C15/0495/43/LL ni ystyrir y byddai ail leoli’r 5 uned arall i’r safle yma yn
achosi niwed arwyddocaol a sylweddol i gymeriad yr AHNE. Ystyrir y bwriad felly yn
dderbyniol o ran Polisi PCYFF 3, PCYFF 4 a AMG 1.

Tud. 35



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.6

57

5.8

5.9

5.10

511

Lleolir y safle o fewn Tirwedd o Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol Llyn ac Enlli. Mae’r bwriad
yn ymwneud a gwneud newidiadau i safle carafanau ac o ran ei leoliad a’i faint ystyrir mai yn
lleol y byddai effaith y bwriad ac na fyddai’n cael effaith ehangach ar y dirwedd hanesyddol.
Felly, ystyrir fod y bwriad felly yn dderbyniol o safbwynt Polisi AT 1 CDLI.

Mwynderau cyffredinol a phreswyl

Nid oes unrhyw eiddo preswyl yn ymddangos yn agos i’r safle ac felly mae’n bur annhebyg y
byddai’r bwriad yn cael unrhyw effaith ar fwynderau preswyl. Mae’r safle wedi sefydlu a
gweithredu ers amser maith ac felly o ran mwynderau cyffredinol yr ardal, mae’r defnydd yn
bodoli ac wedi ei sefydlu. Ni chredir y byddai’r bwriad felly yn annerbyniol o ran ei effaith ar
fwynderau preswyl na chyffredinol yr ardal ac felly credir fod y bwriad yn dderbyniol ar sail
gofynion perthnasol polisi PCYFF 2.

Materion trafnidiaeth a mynediad

Bwriedir defnyddio’r ffordd fynedfa bresennol tuag at y safle ac fe welir o sylwadau’r Uned
Drafnidiaeth i’r bwriad, nad oes gwrthwynebiad i’r cynnig. Fe welir hefyd fod elfen o’r cais yn
ceisio caniatdd i gadw’r ffordd a ganiatawyd dros dro yn flaenorol o dan gyfeirnod
C15/0495/43/LL. Geiriad yr amod ynghlwm a’r caniatad yma oedd “Rhaid i’r trac dros dro sydd
i'w greu i gael mynediad i gae 470 gael ei ddileu a’r tir i’'w adfer i’'w gyflwr presennol cyn
cychwyn ar bedwerydd cam y datblygiad”. Credir fod yr amod yma yn berthnasol ar gyfer
gweithredu’r caniatad blaenorol yn unig ac nid oes cyfiawnhad ar gyfer ei gadw gan fod yr
egwyddor o symud 5 uned ychwanegol yn annerbyniol. Er hynny, ni ystyrir fod y cais ei hun yn
annerbyniol o safbwynt gofynion cyffredinol diogelwch ffyrdd a pholisi TRA 4 CDLI a gan y
byddai lle parcio i’w cael ger yr unedau ar gyfer cerbydau’r defnyddwyr, pe byddai caniatad wedi
ei roi, mi fyddai hynny hefyd yn cydymffurfio gyda gofynion cyffredinol polisi TRA 2.

Materion Archeolegol

Fe welir o ymateb Gwasanaeth Archeolegol Gwynedd i’r ymgynghoriad cyhoeddus, fod y
cynllun wedi ei leoli o fewn tirlun o werth archeolegol uchel gyda thystiolaeth o weithgaredd
cynhanesiol gerllaw. Pe byddai caniatad yn cael ei roddi ar gyfer y bwriad yma, byddai angen
cynnal rhaglen o waith lliniaru er mwyn sicrhau na gollir neu ddinistrir olion archeolegol heb
fesurau priodol i’w gwarchod a bod modd gwneud hyn trwy osod amodau safonol i gytuno ar
raglen o waith priodol ac addas i’r safle penodol yma. Byddai hyn felly yn dderbyniol ar sail
gofynion perthnasol polisi PS 20.

Materion leithyddol

Yn unol & Deddf Cynllunio (Cymru) 2015 mae’n ddyletswydd wrth wneud penderfyniad ar gais
cynllunio i roi ystyriaeth i’r iaith Gymraeg, lle mae’n berthnasol i’r cais hwnnw. Ategir hyn
ymhellach gan bara 3.28 o Bolisi Cynllunio Cymru (Argraffiad 11, 2021) ynghyd a Nodyn
Cyngor Technegol 20. Mae’r Canllaw Cynllunio Atodol (CCA) ‘Cynnal a Chreu Cymunedau
Nodedig a Chynaliadwy’ (mabwysiedig Gorffennaf 2019) yn rhoi arweiniad pellach ar sut y
disgwylir i ystyriaethau i'r iaith Gymraeg fod yn cael eu hymgorffori ym mhob datblygiad
perthnasol.

Nodir fod yna rhai mathau penodol o ddatblygiadau ble fydd gofyn i’r bwriad fod yn cyflwyno
Datganiad laith Gymraeg neu Adroddiad ar Asesiad Effaith laith Gymraeg. Mae’r trothwyon o
ran pryd y disgwylir cyflwyno Datganiad/Adroddiad wedi ei hamlygu ym Mholisi PS1 o’r CDLI
ar y Cyd ynghyd a Diagram 5 o’r CCA. O safbwynt y mathau o ddatblygiadau dan sylw, nodir y
canlynol: Nid yw’r bwriad arfaethedig yn cyrraedd y trothwyon ar gyfer cyflwyno Datganiad
laith Gymraeg neu Adroddiad ar Asesiad Effaith laith Gymraeg. Serch hynny mae Atodiad 5y
CCA yn nodi y dylai pob datblygiad tai, manwerthu, masnachol neu ddiwydiannol ble nad oes
angen cyflwyno Datganiad/Asesiad iaith Gymraeg ddangos sut fo ystyriacth wedi ei roi i’r iaith.

Tud. 36



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.12

Mae’r bwriad gerbron ar gyfer ail leoli cabanau gwyliau ac felly nid cynnydd mewn niferoedd a
fyddai’n deillio o’r bwriad. Er hynny, nodir fod yr ymgeisydd a’i deulu yn lleol ac yn siaradwyr
Cymraeg iaith gyntaf. Mae’r defnydd o’r iaith yn amlwg o fewn gweithrediadau’r safle. O’r
safbwynt yma felly a chan nad oes newid gwirioneddol yn y sefyllfa o ran niferoedd, fe ystyrir
fod y bwriad yn cydymffurfio gyda gofynion polisi PS1.

Casgliadau:

Ni ellir ystyried fod yr estyniad ychwanegol i’r safle yn estyniad bach yng nghyd destun Polisi
TWR 3 ac nid yw’r bwriad yn cynnig gwelliannau sylweddol a pharhaol i ddyluniad, gosodiad ac
edrychiad y safle gyfan a’i le yn y dirwedd o’i amgylch. Mae’r gwelliannau wedi eu cyfyngu i
godi’r cloddiau a’r llystyfiant gyda ffin y safle tra fod ardal o ddefnydd carafannau presennol yn
cael ei newid i gae chwarae. Er y cyndabyddir fod coed wedi eu plannu dros y blynyddoedd
diweddar, ni ellir cyfiawnhau ail-leoli’r holl unedau i safle sydd tu allan i’r safle presennol.
Ystyrir fod modd ail-leoli’r unedau mewn modd nad sy’n golygu symud yr holl unedau sefydlog i
du allan y safle carafanau presennol, yn arbennig felly o ystyried y byddai cae 472 yn parhau yn
wag (er fel cae chwarae) petai’r bwriad dan sylw yn cael ei ganiatdu. Hefyd cwestiynir os mai
mewn gwirionedd estyniad i’r safle sydd dan sylw ynteu creu safle carafanau sefydlog newydd
gan fod yr holl unedau sefydlog presennol yn cael eu lleoli y tu allan i safle’r parc carafanau
presennol a gyda thrac newydd yn ei wasanaethu ac felly yn ei wneud yn hollol annibynnol o’r
safle presennol. Ystyrir y bwriad felly yn groes i ofynion Polisi TWR 3 CDLL.

Argymbhelliad:
Dirprwyo’r hawl i’r Uwch Reolwr Cynllunio i wrthod:

Ni fyddai’r bwriad fel a gynigir yn cael ei ystyried yn estyniad bychain i arwynebedd y safle ac y
byddai’n golygu ail-leoli'r holl unedau sefydlog o’r safle presennol i’r safle estynedig gan adael
safle carafanau sefydlog presennol yn wag. Ni ystyrir felly y byddai hyn yn welliant i ddyluniad,
gosodiad ac edrychiad y safle a’i le yn y dirwedd ac felly ystyrir y bwriad yn groes i ran 3iavi o
Bolisi TWR 3 CDLL.

Tud. 37



ge ‘pnl

_J? LR

Parc Carafanau a
Cwrs Golff Gwynus

. Cae 470 (Cwirs Golf) 5
Pennant 7 g
“ ’ 476
\ { SAFLE
'“,0 ARFAETHEDIG
VAN i PUMP CABAN /
\T
ad pAAY L
o SAFLE ARFAETHEDIG CAE
j CHWARAE A
Pistyl o GWEITHGAREDDAU
ies HAMDDEN ERAILL
oS g
Y oynllun wedii fyrhau yma

CADW'R FFORDD

WASANAETHOL DROS DRO

YN FYNEDIAD PARHAOL Ty Gwynus (Adeilad Rhestredig)

)
-/
/
pd
y
//
s /
Arwynebedd presennol y safle carafanau ///
Cae 470 - Tir Hamdden i
/
i— -I Rhan o gae 470 sy'n berthnasal
L i'r cais Cynllunio presennol.
GWYNUS, PISTYLL - CYNLLUN LLEOLIAD
Cleient: Owain Williams awros23/ 01
Graddfa 1:2500 Dyddiad : Mehefin 2023

hawlfraint he.cullen (01286) 660 027



6€ ‘PNl

: 5 Liel 5 goud presemc
Chrwc] dwreiear 1 gwyrcy it okt
s T eATe wntes y Cynlar Pesenral

Cae 470 {Cwrs Golf) Comidd pricad pessarnal guds chyryagedd o withie, drain
E0n & CIed £l wed 64 oA I Ben y wal- | ook
Liredl & ot presarmel eripict lieetl  enied prewmires

Safe . EMum¢W)mmeq
s Cyniunin haesornl

W‘f"' 4
hmxmcrﬁx«»dﬁ w
Bound 4 PPy byd o - ynlﬂl‘&bﬂv“
lHil(M!fl
Pextor eyt focl mfle dhwy garafin iyl weel
M\m\rmﬂuﬂﬁﬂfwmkmm
erwmwydd gl p cwmiacki

Cae 476

GWYNUS PISTYLL - GOSODIAD SAFLE PRESENNOL 0623

Sorrommnes oo G210

oo e ulen 01185) 660017

R

‘ Wbw bsal 0 e #72 e’ cardanau wlydiog preses ool

Caralan bty

| Caran ebycdog ar e cael & m yrams o Are
“Carafnas G

Gt dddyms Ve g
| wdlh v ynite 3 B Carafuvies Cwpiis

= Caratan ettict

AnSE Dna PRSIl ol ey (LI arwy
B )

I Bl ity et dethied
(] A i s g i oy o kSl yn e g

A71 Doy e werdk 6 Tywss ymath. & Fintfuddauar y goel |
ool gt 4 e deol e Rae)

[+« | Offar diflg B

- Clanf riybuse tin
-
=]

Cyonmad wecan
Cyervac e

PRI GNASANAETHA |

Wmmvmwuwnemmrmmwsw
A1) Rhaed sabyhi o et
el ey gt MM-Iby-u- m-lu- it




Oov ‘PNl

‘Cae 470 (Cwrs Galffy

el geme presarrcd

Ca dran
Forpian 3 eses o wad e slin araen yual etk
L i

il priced rewped ——y
bt sy
Arwynebece perthnesa 'r can
Sepite sk e Cynlunio presennal

249024 m2

F Tortkd brmsennl 1y eI G
M.»mw.w.unuu

N

Conrth 1§ G

Fran s 5 gan 473 P sl il thasarn

Tl uned selpduy [Madg) g sioes.

Sife i sy (i el 4 hae o' ca
Cynira prmenrol

nl. n Laran ceenel
Anth B pasiril ac af gythu (Cagad drwy
WMWC&::G-WM
o % P e} cautn aithial
o il o i whdog o el
bw:;ﬁwn?ma vm:;n:ﬂi
- frearad & " .
Cae 475
o er diffaz tia
- Cuehd Prtudd tin
: . Cylerms oy
=F o Clermead 4 "wr
Rhan maf o gae 472 (Safle’r carafani
wtics presenniol) ‘w e gae chware ¢ 8 2 £ 0 50m
Harde wasanasthct dros A gwmithgaredday hamdden erall i kol = = -
dre iw chadw n Fordd yr Bace Camtana Graynit
barhac NG GRASANATTHAY

GWYNUS, PISTYLL - GOSODIAD SATLE ARFALTHEDIC 0623

Dyt 31873

lowiszs 211 ‘
nawfrmet hasuten 1285} 660017 : :

tryiar 3 gar 4 synllan fuan, | bel e chirges argen

sl lermashu
nwmm'mmnmmmwwmmunw
codd: vt o dogebuh N dovid Sy ar y nlun ban

= 0%
i = o
Ay a
ol o) e
il \
'\
Cae 4942 N e










Eitem 5.3

PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Rhif: 3

Cais Rhif: C23/0293/42/LL

Dyddiad 06/04/2023

Cofrestru:

Math y Cais: Llawn

Cymuned: Nefyn

Ward: Morfa Nefyn a Thudweiliog

Bwriad: Cais llawn i ddymchwel strwythurau presennol a chodi ty
newydd gyda gwaith cysylltiol

L leoliad: Arosfa, Edern, Pwllheli, Gwynedd, LL53 8YU

Crynodeb o’r

Argymhelliad:  CANIATAU GYDAG AMODAU

Tud. 43



https://gwynedd-planning.tascomi.com/locations/index.html?fa=edit&id=25155

PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

1.1

1.2

1.2

1.3

14

1.5

2.2

Disgrifiad:

Atgoffir yr aelodau fod y cais yma wedi ei drafod eisoes mewn cyfarfod cynharach o’r pwyllgor
cynllunio a gynhaliwyd ar Fedi 11eg. Penderfynwyd gohirio penderfyniad ar y pryd er mwyn
cynnal ymweliad safle er mwyn ystyried effaith yr adeilad ar fwynderau trigolion cyfagos.

Cais llawn i ddymchwel strwythurau presennol ac adeiladu t§ annedd deulawr newydd ar wahén
gyda gwaith cysylltiol. Byddai’r ty yn cynnwys cyntedd, lolfa, cegin/ystafell fwyta, iwtiliti,
toiled, swyddfa, a modurdy ar y llawr daear gyda 4 ystafell wely (2 ohonynt yn en-suite) ac
ystafell ymolchi ar y llawr cyntaf. Mae balconi allanol i’w gynnwys ar ran o lawr cyntaf
edrychiad de ddwyrain y ty sef yr edrychiad fyddai’n edrych i ffwrdd o unrhyw eiddo cyfagos.

Byddai’r ty yn ddeulawr gyda tho llechi tra fyddai'r waliau allanol yn gyfuniad o rendr, cladin
coed a charreg. Mi fyddai arwynebedd Ilawr mewnol y t§ arfacthedig oddeutu 170m?2 dros 2 lawr.
Mi fyddai uchder prif grib yr adeilad oddeutu 5.8m tra fyddai uchder rhan cefn yr adeilad yn
4.2m. Byddai’r ty arfaethedig yn cael ei leoli yn rhannol dros 6l troed y strwythurau presennol
sydd yn gymysgedd o siediau sinc a thai gwydr gyda dau gymhwysydd storio hefyd wedi eu lleoli
ar y safle. Mi fyddai wedi ei leoli yn weddol ganolog yn y Ilain gyda man troi a pharcio helaeth
i’w ddarparu. Mae mynedfa bresennol yn gwasanaethu’r safle oddi ar y briffordd gyfagos trwy
bentref Edern (y B4417).

Mae'r safle yn gorwedd oddi fewn i’r ffin ddatblygu a hefyd wedi ei leoli oddi fewn Ardal
Tirwedd Arbennig Gorllewin LIyn a Tirwedd o Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol Llyn ac Enlli.
Mae patrwm datblygiadau preswyl yr ardal gyfagos yn gymysgedd o dai teras, tai ar wahan a thai
par ac yn amrywio o ran maint ac edrychiad.

Mae’r cais wedi ei ddiwygio ddwywaith 0’i gyflwyniad gwreiddiol mewn ymateb i sylwadau a
dderbyniwyd ac yn dilyn trafodaethau gyda swyddogion. Yn wreiddiol roedd balconi allanol i’w
gynnwys ar lawr cyntaf yr edrychiad de ddwyrain (blaen) a’r de orllewin (talcen), mae hyn
bellach wedi ei leihau fel ei fod ar yr edrychiad de ddwyrain yn unig. Newidiwyd rhai o’r
ffenestri llawr cyntaf yn ogystal fel eu bod yn cynnwys gwydr afloyw yn unig. Newid pellach a
wnaed oedd lleihau uchder rhan fyddai’n ymestyn allan o brif rhan yr adeilad ar y cefn, sef y rhan
fyddai’n ymestyn agosaf at ffin y safle gyda thai cyfagos i gyfeiriad y gogledd. Gwelir fod lleihad
0 1.6m mewn uchder rhwng y cynnig gwreiddiol a’r cynnig diwygiedig ac o ganlyniad newidir
rhywfaint ar ffurf y to a trefniadau mewnol a chynnwys ffenestr gromen. Ail ymgynghorwyd
gyda’r aelod lleol, y cyngor cymuned a chymdogion cyfagos yn dilyn derbyn y diwygiadau.

Cyflwynir y cais i’r pwyllgor Cynllunio am benderfyniad ar gais yr aelod lleol oherwydd pryder
am faint y ty arfaethedig ynghyd a’i agosatrwydd at dai eraill.

Polisiau Perthnasol:

Mae Adran 38(6) o Ddeddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004 a pharagraff 2.1.2 Polisi
Cynllunio Cymru yn pwysleisio y dylid penderfynu ceisiadau yn unol 4’r Cynllun Datblygu, oni
bai bod ystyriaeth faterol cynllunio yn nodi fel arall. Mae ystyriaethau cynllunio yn cynnwys
Polisi Cynllunio Cenedlaethol, a’r Cynllun Datblygu Lleol.

Mae’r Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 yn rhoi dyletswydd ar y Cyngor i
ymgymryd & chamau rhesymol wrth arfer ei swyddogaethau i gyflawni'r 7 amcan llesiant sydd o
fewn y Ddeddf. Mae'r adroddiad hwn wedi’i baratoi gan ystyried dyletswydd y Cyngor a'r
'egwyddor datblygu gynaliadwy', fel sydd wedi’i ddatgan yn Neddf 2015. Wrth ffurfio'r
argymhelliad mae'r Cyngor wedi ceisio sicrhau bod anghenion y presennol yn cael eu diwallu heb
beryglu gallu cenedlaethau'r dyfodol i ddiwallu eu hanghenion hwythau.

Tud. 44



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

2.3 Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Mon 2011-2026 mabwysiadwyd 31 Gorffennaf
2017

PS 1: Yr laith Gymraeg a’r diwylliant Cymreig
PS 5: Datblygu cynaliadwy

PCYFF 1: Ffiniau datblygu

PCYFF 2: Meini prawf datblygu

PCYFF 3: Dylunio a siapio lle

PCYFF 4: Dylunio a thirweddu

TRA 2: Safonau parcio

TRA 4: Rheoli ardrawiadau cludiant

PS 17: Strategaeth aneddleoedd

TAI 4: Tai mewn pentrefi lleol, gwledig ac arfordirol
TAI 15: Trothwy tai fforddiadwy a’u dosbarthiad
AMG 2: Ardaloedd o dirwedd arbennig

AMG 5: Cadwraeth Bioamrywiaeth lleol

AT 1. Ardaloedd cadwraeth, safleoedd treftadaeth y byd a thirweddau, parciau a gerddi
hanesyddol cofrestredig

2.4 Polisiau Cenedlaethol:
Cymru'r Dyfodol: Y Cynllun Cenedlaethol 2040
Polisi Cynllunio Cymru (Rhifyn 11 - Chwefror 2021)

Nodyn Cyngor Technegol 12: Dylunio

3. Hanes Cynllunio Perthnasol:

3.1 Cais 3/22/35C — Sied peiriannau ymgymerwr amaethyddol — caniatawyd 01/05/97

4. Ymgynghoriadau:

Cyngor Cymuned/Tref: Mae Cyngor Tref Nefyn yn mynegi pryder am uchder y dyluniad a
preifatrwydd y cymdogion.

Ail ymgynghori
Mae Cyngor Tref Nefyn yn mynegi pryder am uchder y dyluniad a
preifatrwydd y cymdogion.

Tud. 45



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Uned Drafnidiaeth: Cyfeiriaf at y cais uchod a dymunaf ddatgan na fwriadaf roi
argymhelliad gan y tybir na fuasai’r datblygiad arfaethedig yn cael
effaith andwyol ar unrhyw ffordd, neu ffordd arfaethedig.

Cyfoeth Naturiol Cymru: Rydym wedi adolygu’r cais cynllunio gyflwynwyd i ni, ac o’r
wybodaeth a ddarparwyd nid ydym o’r farn bod y datblygiad
arfaethedig yn effeithio ar fater a restrwyd ar ein Pynciau
Ymgynghori.

Dwr Cymru: Ymateb a chyngor safonol parthed materion draenio a chyswllt i’r
systemau cyhoeddus.

Uned Gwarchod y Cyhoedd: Heb eu derbyn

Uned Bioamrywiaeth: Mae’r siediau yn annhebyg o fod yn gynefin clwydo ystlumod ac
mae’r sied fawr dur yn annhebyg o fod yn gynefin nythu adar gan ei
fod yn ymddangos wedi ei selio yn dda. Awgrymir y dylid cyflwyno
asesiad ecolegol cychwynnol gyda blychau adar ac ystlumod i’w
dangos ynghyd a gwelliannau bioamrywiaeth eraill.

Uned Draenio Tir: Ymateb safonol parthed materion SUDS.

Tud. 46




PWYLLGOR CYNLLUNIO

DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

Ymgynghoriad Cyhoeddus:

Rhoddwyd rhybudd ar y safle a gwybyddwyd trigolion cyfagos.
Daeth y cyfnod hysbysebu i ben a derbyniwyd nifer o lythyrau /
gohebiaeth yn gwrthwynebu ar sail:

Gor-edrych/colli preifatrwydd

Rhy fawr/uchder gormesol

Gan fod y tir yn uwch mi fydd y ty yn sylweddol uwch
Effaith niweidiol ar fwynderau preswyl cymdogion/safle
tawel presennol

Effaith ar Iwybr cyhoeddus

Colli haul/gor gysgodi

Effaith negyddol ddylunio ar yr olygfa stryd

Diffyg gwybodaeth/cynlluniau i asesu’r bwriad yn llawn

Yn ogystal a’r  gwrthwynebiadau  uchod  derbyniwyd
gwrthwynebiadau nad oedd yn wrthwynebiadau cynllunio dilys oedd
yn cynnwys:

e Tai presennol yn colli gwerth

Derbyniwyd petisiwn hefyd wedi arwyddo gan drigolion lleol gyda 8
yn gwrthwynebu’r bwriad ac 1 ddim.

Yn dilyn ail ymgynghori, derbyniwyd sylwadau yn ategu at y
gwrthwynebiadau gwreiddiol:

e Nid yw’r cynlluniau diwygiedig ‘revision B’ yn lleihau ein
pryderon na fydd yr annedd arfaethedig yn cael effaith
sylweddol ar ein preifatrwydd drwy or-edrych

Nodir yma y derbyniwyd Ilythyr / gohebiaeth pellach trwy law yr
asiant yn tynnu gwrthwynebiadau yn &l gan ddau gymydog a
gyflwynodd wrthwynebiadau yn wreiddiol.

5. Asesiad o’r ystyriaethau cynllunio perthnasol:

Egwyddor y datblygiad

5.1 Mae’r bwriad yn golygu dymchwel strwythurau presennol a chodi t§ newydd deulawr yn eu lle.
Mae'r safle dan sylw wedi ei ddatblygu yn barod ac felly yn cael ei ystyried fel tir llwyd ac wedi
ei leoli o fewn ffin ddatblygu pentref Edern. Mae’r bwriad felly yn bodloni gofynion cyffredinol
polisiau PS 5, PCYFF 1 a PS17 o Gynllun Datblygu Lleol ar y Cyd Gwynedd a Mon (CDLI).

5.2 Mae pentref Edern wedi ei adnabod fel Pentref Arfordirol/Gwledig yn y CDLI ac felly rhaid
ystyried y bwriad yn unol & gofynion polisi TAI 4 (‘Tai mewn Pentrefi Lleol, Gwledig ac

Arfordirol’).

5.3 Y lefel cyflenwad dangosol o dai ar gyfer Edern dros gyfnod y Cynllun yw 12 uned (sydd yn
cynnwys ‘lwfans llithro’ o 10%, sydd yn golygu bod y modd o gyfrifo’r ffigwr wedi cymryd 1
ystyriaeth amgylchiadau posib na’u rhagwelwyd a allai ddylanwadu ar ddarparu tai e.e. materion
perchnogaeth tir, cyfyngiadau seilwaith a.y.b.). Yn y cyfnod 2011 i 2022, mae cyfanswm o 2

Tud. 47




PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.5

5.6

5.7

5.8

5.9

5.10

5.11

uned wedi eu cwblhau yn Edern. Roedd y banc tir ar hap h.y. safleoedd gyda chaniatad cynllunio
presennol ar safleoedd nad sydd wedi eu dynodi ar gyfer tai, yn Ebrill 2022 yn 4 uned.

Ar sail y wybodaeth hyn felly, byddai caniatu datblygiad ar y raddfa hon yn dderbyniol ar sail
lefel twf dangosol i’r Pentref a gofynion polisi TAI 4.

Mwynderau gweledol

Mae polisiau PCYFF 3 a 4 o’r Cynllun Datblygu Lleol yn hyrwyddo dyluniad adeiladu da drwy
sicrhau fod cynigion yn cydymffurfio & chyfres o feini prawf sy’n anelu i ddiogelu nodweddion a
chymeriad cydnabyddedig y dirwedd a’r amgylchedd lleol a gwarchod cymeriad gweledol trwy
sicrhau fod yn rhaid i ddeunyddiau adeiladu fod o safon uchel sy’n gweddu i gymeriad ac
edrychiad yr ardal leol a thirweddu’r safle’n addas.

Mae Polisi PCYFF 3 CDLL yn datgan bod disgwy! i bob cynnig arddangos dyluniad o ansawdd
uchel sy'n rhoi llawn ystyriaeth i gyd-destun yr amgylchedd naturiol, hanesyddol ac adeiledig o
gwmpas. Mae hefyd yn pwysleisio y caniateir cynigion dim ond os gellir cydymffurfio gyda
chyfres o feini prawf. Yn ychwanegol mae Polisi PCYFF 4 yn gofyn fod pob cynnig yn
integreiddio gyda’r hyn sydd o’i gwmpas a dylai cynllun tirlunio roddi ystyriaeth ymhlith
materion eraill i gyfuchliniau naturiol y dirwedd a dangos sut mae’r datblygiad yn parchu ac
amddiffyn golygfeydd lleol a strategol ynghyd a parchu, cadw ac ychwanegu at unrhyw
nodweddion naturiol cadarnhaol sy’n bodoli.

Wedi dymchwel y strwythurau presennol, mae’r bwriad yn golygu gwneud gwaith clirio i lefelu’r
tir er fe gredir fod y safle fel ag y mae yn gymharol wastad. O’r cynlluniau gwelir fod uchder y
siediau a’r strwythurau presennol yn amrywio rhwng 1.9m i 3.3m. Mae’r llain ar gyfer ei
ddatblygu yn un gymharol fawr o ran maint gyda’r tir yn codi yn raddol o’r pwynt mynediad
gyda’r briffordd gyfagos tuag at y safle. Byddai’r adeilad newydd yn llenwi mwy ar y llain i
gyfeiriad y de/de-ddwyrain na’r siediau presennol. Gwelir fod tyfiant sefydledig o goed a pherthi
aeddfed trwy’r safle gan gynnwys ar hyd y ffin gyda thai presennol i gyfeiriad y
gogledd/gorllewin/de-orllewin

Yn bresennol mae’r safle yn cynnwys siediau diwydiannol o fath sydd yn eithaf syml eu dyluniad
sy’n eistedd yn ddisylw o fewn y llain. Tai preswyl sydd fwyaf o fewn yr ardal leol ac felly mae’r
siediau presennol ychydig allan o gymeriad o gymharu gyda’r defnydd preswyl sydd yn y
mwyafrif yn lleol. Mae tai presennol yn adlewyrchu nodweddion tebyg i’w gilydd gyda patrwm
gweddol gyffredin i lefelau/uchder a ffurf eu toeau o ran y tai cyfagos sydd yn wynebu’r ffordd
gyhoeddus. Toeau llechi pits yw’r prif fath o do a welir yn yr ardal. Er hynny, mae hefyd
datblygiadau o fewn yr ardal leol sydd yn fwy diweddar, yn arbennig felly ty deulawr sydd yn
ymylu gyda ffin gorllewinol y safle sydd yn nodweddiadol o dy o’i gyfnod sef dechrau’r 80’au.

Cydnabyddir y byddai’r t§ arfacthedig yn fwy o ran maint na’r adeiladau presennol ond mewn
ymateb i bryderon a amlygwyd mae’r adeilad wedi ei ddiwygio o’r hyn a gyflwynwyd yn
wreiddiol. Mae’r t§ newydd wedi ei leoli o fewn rhan y safle sydd o fewn y ffin ddatblygu, ac er
fod hyn yn golygu ei fod yn agosach i ffin ogleddol y safle nac y byddai petai wedi ei wthio
ymhellach i mewn i’r safle, ni ystyrir fod ei leoliad o fewn y safle yn afresymol.

Mae uchder crib to’r sied uchaf bresennol yn 3.3m a byddai uchder crib y to arfaethedig
yn 5.8m. Yn amlwg derbynnir y byddai crib to’r eiddo arfaethedig yn uwch na’r
adeiladau presennol ond nid i raddfa cwbl afresymol o ystyried yr amrywiaeth yn lleol.
Er enghraifft, mi fyddai’r uchder fymryn yn is na uchder crib yr eiddo cyfochrog i’r
gorllewin, nid o lawer, ond yn is wedi’r cwbl. Oherwydd y diwygiad a wnaed 1 uchder un
rhan, credir fod ymgais ymarferol yma i leihau'r effaith o ran ei edrychiad ac effaith yn
lleol. O ganlyniad, ni chredir y byddai’n sefyll allan fel nodwedd cwbl anghydnaws yn y
rhan yma o’r pentref nac yn gwbl groes i’r patrwm datblygu cyffredinol a welir yno. Ni

Tud. 48



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.12

5.13

514

5.15

5.16

ystyrir y byddai’r ty newydd arfaethedig yn effeithio i raddau cwbl annerbyniol ar
gymeriad ac ymddangosiad y safle na’r ardal o gwmpas o ran ei ymddangosiad, graddfa,
uchder na mas. Mae presenoldeb coed a pherthi aeddfed o fewn y safle yn rhoi gorchudd
priodol i’r safle ac er y cynnydd mewn uchder, ni chredir y byddai’r adeilad yn
dominyddu edrychiadau tuag at y safle o fannau amlwg cyhoeddus. Mae presenoldeb tai
presennol yn gyfochrog a’r ffordd gyhoeddus yn golygu nad oes edrychiad cwbl agored
tuag at y safle o’r cyfeiriad yma ac mae hynny yn ogystal a’r coed yn debygol o olygu
mai tameidiog fyddai’r edrychiadau o gyfeiriad y B4417.

Rhaid cydnabod fod yr ymgeisydd wedi addasu’r bwriad er mwyn ceisio ymateb i bryderon a
godwyd a chredir bellach y byddai'r bwriad yn ychwanegu at a gwella cymeriad ac ymddangosiad
y safle a’r ardal o ran ei ymddangosiad. Nid oes gwrthwynebiad i’r math o ddyluniad a gynigir o
safbwynt yr edrychiadau i’r waliau allanol a ffurf a graddfa'r agoriadau arfaethedig.

Mae eglurhad o Bolisi PCYFF 3 yn datgan: ‘rhaid i osodiad a dyluniad datblygiadau newydd fod
wedi 'u selio ar ddealltwriaeth drylwyr o’r safle ei hunan a’i gefndir ehangach, a cheisio cael
gymaint ag y bo modd o fudd allan o nodweddion y safle. Bydd hyn yn golygu bod angen ystyried
gosodiad y safle yn ofalus. Does dim dau safle gyda'r un tirweddau, cyfuchliniau, perthynas
gydag adeiladau o gwmpas, patrwm stryd a nodweddion. Nid yw ' ffaith fod datblygiad o
ansawdd gwael neu aneglur yn bodoli gerllaw yn gyfiawnhad dros ddefnyddio atebion dylunio
safonol neu wael. Dylai datblygiad newydd integreiddio i mewn i’r hyn sydd o’i gwmpas a
cheisio gwella cymeriad cyffredinol yr ardal leo/’. Nid oes amheuaeth y byddai newid yn lleol o
gymharu'r hyn sydd yma yn bresennol gyda'r hyn a fwriedir ond rhaid ystyried os y byddai'r
newid i raddau cwbl annerbyniol yn enwedig felly o ystyried ei berthynas o fewn yr ardal leol. Ni
fyddai'n dominyddu neu edrych yn anghydweddol oherwydd presenoldeb tai presennol ac y
byddai yn cyfleu patrwm ffurfiau to lleol. O ystyried felly fod y cynnig presennol wedi ei
ddiwygio i greu adeilad o faint a ffurf gwahanol a llai i'r hyn a ystyriwyd yn wreiddiol, credir
bellach fod y cynnig yn dderbyniol ac yn cydymffurfio gyda gofynion maen prawf 1 a 2 o bolisi
PCYFF 3 a pwyntiau 3 a 4 o Bolisi PCYFF 4 CDLL.

Mae’r safle a'r ardal ehangach yn gorwedd oddi fewn i Ardal Tirwedd Arbennig Gorllewin Liyn.
Mae Polisi PS19 CDLL yn gofyn am warchod a lle bo’n berthnasol wella amgylchedd naturiol,
cefn gwlad ac arfordir arbennig ardal y Cynllun. Mae maen prawf 2 yn nodi y dylid gwarchod a
lle bo’n berthnasol wella safleoedd o bwysigrwydd rhyngwladol, cenedlaethol, rhanbarthol a
lleol, a ble’n berthnasol, eu gosodiad yn unol 4 Pholisi Cenedlaethol. Ymhellach mae Polisi AMG
2 yn gofyn am i gynigion sydd o fewn Ardal Tirwedd Arbennig roi ystyriaeth briodol i raddfa a
natur y datblygiad. Er y derbynnir fod rhywfaint o effaith yn lleol, ni chredir y byddai'r bwriad yn
annerbyniol ar sail yr effaith ar y tirlun ehangach a hynny’n bennaf ar sail ei leoliad yng nghanol
ffurf adeiledig presennol. Ystyrir felly y bwriad yn dderbyniol o ran Polisiau PS 19 ac AMG 2
CDLL.

Lleolir y safle yn ogystal o fewn Tirwedd o Ddiddordeb Hanesyddol Eithriadol Llyn ac Enlli.
Mae’r bwriad yn ymwneud ac adeiladu ty newydd ac ystyrir na fyddai’n cael effaith ehangach ar
y dirwedd hanesyddol. Felly, ystyrir fod y bwriad yn dderbyniol o safowynt Polisi AT 1 CDLI.

Mwynderau cyffredinol a phreswyl

Amgylchynir y safle i gyfeiriad y de-orllewin, gogledd a'r gogledd-orllewin gan dai
annedd gyda thiroedd agored yn ymestyn heibio ffin deheuol/de-ddwyreiniol y safle. Mae
elfennau o or-edrych eisoes yn bodoli oherwydd lleoliad yr adeiladau presennol. Mae
tyfiant o goed/perthi o fewn yr ardd a gerddi cyfagos sydd yn lleihau rhywfaint ar yr
effaith. Amlygwyd pryderon gan gymdogion yn ystod y cyfnod ymgynghori cyhoeddus
am effaith y bwriad arnynt ac y byddai’n sylweddol niweidiol o gymharu 8’r sefyllfa
bresennol. Credir fod ymgais gwirioneddol wedi ei wneud i leihau’r effaith o’r hyn a

Tud. 49




PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.17

5.18

5.19

5.20

521

gyflwynwyd yn wreiddiol ac fe welir fod y diwygiadau yn ymateb i’r pryderon a
amlygwyd gan swyddogion cynllunio. Credir fod y lleihad yn uchder to un rhan o’r
adeilad, yn cyfrannu at y gwelliant a bod y newidiadau eraill sef lleihau’r balconi allanol
a newid i rai ffenestri yn gwella’r cynnig o ran effaith ar gymdogion.

Credir fod rhaid ystyried defnydd hanesyddol y safle a’r hawl sydd yn bodoli i gynnal busnes
yma. Gwelir fod caniatad wedi ei roi yn y gorffennol ar gyfer y siediau i bwrpas yn ymwneud ac
ymgymerwyr amaethyddol. Mi fyddai hyn yn golygu cadw a thrin peiriannau megis tractorau a’r
holl weithgareddau ynghlwm a hynny. Credir y byddai defnydd preswyl o’r safle mewn
cymhariaeth, yn llawer llai niweidiol ac felly fod gwelliant o’r hawl! presennol sydd yn bodoli i
gynnal busnes a’r defnydd arfaethedig.

O ran pellterau gwahanu derbyniol rhwng y ty arfaethedig a thai presennol, mae asesiad o
effeithiau’n dibynnu’n aml ar amgylchiadau penodol y safle yn ogystal a phellteroedd.
Amlygwyd pryderon yn ystod y cyfnod ymgynghori am faterion pellteroedd ynghyd &
chysgodi/colli golau mewn perthynas & thai cyfagos. Mae’r balconi bellach wedi ei leihau
fel ei fod ar yr edrychiad blaen yn unig gan edrych i gyfeiriad y de ddwyrain ac i ffwrdd
o0 dai cyfagos. Yn ogystal, mae sgrin preifatrwydd parhaol 1.7m o uchder i’w osod ar
ochrau’r balconi sydd yn safonol ar gyfer y math yma o nodwedd. O ran y newidiadau a
wnaed i rai o ffenestri’r t§ newydd, mi fyddant ar gyfer ystafelloedd megis ystafell
ymolchi a chwpwrdd dillad. Mi fyddant o fath fel mai’r rhan uchaf yn unig sydd yn bosib
ei agor ac na ellir eu agor yn llawn. Bwriedir cynnwys amod i sicrhau mai dim ond y
math yma o ffenestr a ganiateir mewn lleoliadau penodol. Rhaid hefyd cofio fod
gwrychoedd trwchus a choed uchel ar y ffiniau. Gwelir fod pellteroedd rhwng rhan
agosaf y ty newydd a chefn tai presennol agosaf yn amrywio rhwng 15m a 24m. Credir
mai oddeutu 3m fyddai rhwng rhan agosaf y ty newydd (talcen heb ffenestr) a ffiniau
gerddi’r tai agosaf ac oddeutu 8m rhwng y rhan agosaf sydd yn cynnwys ffenestri. Er fod
peth gwahaniaeth mewn lefelau tir rhwng tai presennol a safle’r cais, ni chredir byddai
lleoliad y t§ newydd, y pellteroedd rhwng safleoedd a phresenoldeb coed a pherthi
aeddfed yn golygu y bydd yr effaith yn gwbl annerbyniol. Oherwydd hyn felly, ni chredir
y byddai unrhyw gysgodi o ganlyniad 1’r bwriad yn gwbl niweidiol.

Mae’r cynnig yma a’r ystyriaeth a roddwyd i leoliad ystafelloedd, cynnwys gwydr afloyw
ble mae angen a newid i uchder a ffurf yr ‘estyniad’ tuag at y ffin gogleddol yn lleihau
effaith y datblygiad o’r cynnig gwreiddiol trwy leihau effeithiau gor edrych a’r
canfyddiad o or edrych dros dai cyfagos. Credir y byddai’n rhesymol cynnwys amodau
yn yr achos yma i sicrhau gwarchodaeth o’r sefyllfa ac er na fyddai’n golygu fod unrhyw
ddatblygiad pellach yn methu, mae’n sicrhau y byddai rheolaeth dros ddatblygiadau
newydd fel na fyddai’r effaith ar fwynderau yn cael eu effeithio i raddau cwbl
annerbyniol. Gosodir amodau felly sy’n mynnu defnyddio gwydr aneglur a ffenestri gyda
dim ond agoriadau uchel ar edrychiad ochr a cefn llawr cyntaf tra fod amodau i gyfyngu
ar ddatblygiadau a ganiateir megis ymestyn yr adeilad, codi adeiladau o fewn y cwrtil a
chynnwys unrhyw ffenestr newydd hefyd i’w cynnwys.

Credir fod y datblygiad yn ei ffurf diwygiedig bellach yn dderbyniol o ran ei effaith ar
amwynderau trigolion cyfagos ac na fyddai’r cynnig yn achosi niwed sylweddol annerbyniol i
amodau byw tai cyfagos. Credir felly ei fod yn dderbyniol ar sail gofynion perthnasol polisi
PCYFF 2 y Cynllun Datblygu Lleol ar y Cyd sy’n ceisio diogelu amwynder meddianwyr
preswylfeydd lleol.

O ystyried yr uchod felly, credir fod asesiad Ilawn wedi ei roi i'w bwriad a chanfod na fyddai’r
bwriad dan sylw yn cael effaith andwyol sylweddol i raddau cwbl annerbyniol ar fwynderau

Tud. 50




PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.22

5.23

5.24

5.25

5.26

5.27

meddianwyr eiddo lleol a'i fod trwy hynny yn dderbyniol o ran gofynion perthnasol meini
prawf polisi PCYFF 2 CDLL.

Materion ieithyddol

Yn unol & Deddf Cynllunio (Cymru) 2015 mae’n ddyletswydd wrth wneud penderfyniad ar gais
cynllunio i roi ystyriaeth i’r iaith Gymraeg, lle mae’n berthnasol i’r cais hwnnw. Ategir hyn
ymhellach gan bara 3.28 o Bolisi Cynllunio Cymru (Argraffiad 11, 2021) ynghyd a Nodyn
Cyngor Technegol 20. Mae’r Canllaw Cynllunio Atodol (CCA) ‘Cynnal a Chreu Cymunedau
Nodedig a Chynaliadwy’ (mabwysiedig Gorffennaf 2019) yn rhoi arweiniad pellach ar sut y
disgwylir i ystyriaethau i'r iaith Gymraeg fod yn cael eu hymgorffori ym mhob datblygiad
perthnasol.

Nodir fod yna rhai mathau penodol o ddatblygiadau ble fydd gofyn i’r bwriad fod yn cyflwyno
Datganiad laith Gymraeg neu Adroddiad ar Asesiad Effaith [aith Gymraeg. Mae’r trothwyon o
ran pryd y disgwylir cyflwyno Datganiad/Adroddiad wedi ei hamlygu ym Mholisi PS1 o’r CDLI
ar y Cyd ynghyd a Diagram 5 o’r CCA. O safbwynt y mathau o ddatblygiadau dan sylw, nodir y
canlynol: Nid yw’r bwriad arfaethedig yn cyrraedd y trothwyon ar gyfer cyflwyno Datganiad
laith Gymraeg neu Adroddiad ar Asesiad Effaith laith Gymraeg. Serch hynny mae Atodiad 5y
CCA yn nodi y dylai pob datblygiad tai, manwerthu, masnachol neu ddiwydiannol ble nad oes
angen cyflwyno Datganiad/Asesiad iaith Gymraeg ddangos sut fo ystyriacth wedi ei roi i’r iaith.

Mae’r bwriad gerbron ar gyfer adeiladu un ty. Er nad yn cyrraedd y trothwy perthnasol,
gofynnwyd am ddatganiad iaith Gymraeg gan yr asiant sydd heb ei dderbyn ar adeg ysgrifennu’r
adroddiad yma (ond yn ffyddiog y derbynnir maes o law ac fe adroddir arno ar y ffurflen
gwybodaeth hwyr). Er hynny, nodir fod yr ymgeisydd yn lleol ac yn siaradwr Cymraeg iaith
gyntaf. O’r safbwynt yma felly credir y byddai effaith bositif ar yr iaith trwy sicrhau ty i berson
lleol Cymraeg ei iaith fyddai'n golygu y byddai'n parhau i drigo yn y pentref ac felly ystyrir fod y
bwriad yn cydymffurfio gyda gofynion polisi PS1 o ran hyn.

Materion trafnidiaeth a mynediad

Mae’r bwriad yn golygu defnyddio’r fynedfa bresennol a chynnwys llecyn parcio a throi o fewn y
cwrtil. Derbyniwyd sylwadau’r Uned Drafnidiaeth ar y cais ac nid oedd ganddynt wrthwynebiad
0 ran diogelwch ffyrdd. Credir felly yn sgil sylwadau’r Uned Drafnidiaeth fod y bwriad yn
dderbyniol ar sail diogelwch ffyrdd ac yn unol a gofynion perthnasol polisiau TRA 2 a TRA 4
CDLL.

Materion bioamrywiaeth

Fe welir o sylwadau’r Uned Bioamrywiaeth nad yw’r adeiladau presennol sydd i’w dymchwel yn
addas ar gyfer defnydd gan rywogaethau wedi eu gwarchod. Yn yr achos yma felly, credir y
byddai’n rhesymol ategu amod safonol i gytuno manylion gwelliannau Bioamrywiaeth ar gyfer y
safle. Fe allai hynny fod ar ffurf blychau adar neu ystlumod ar yr adeilad newydd neu gerllaw neu
fod y dewis o dirlunio yn addas ar gyfer ffyniant bywyd gwyllt Ileol. Fe ystyrir felly gan fod
modd sicrhau fod Bioamrywiaeth lleol i’w wella fod hyn yn sicrhau fod gofynion perthnasol
polisi AMG 5 yn cael ei fodloni.

Budd cymunedol / materion cytundeb 106

Mae gofynion polisi TAI 15 yn nodi fod rhaid sicrhau lefel briodol o dai fforddiadwy yn ardal y
Cynllun. Yn ddibynnol ar raddfa datblygiadau, disgwylir cyfraniad tuag at ddarpariaeth tai
fforddiadwy yn unol a trothwy a adnabyddir ar gyfer anheddleoedd y sir. Yn achos pentref Edern,
sydd wedi ei adnabod fel pentref gwledig/arfordirol/lleol, y trothwy yw 2 neu fwy o unedau. Gan
fod y bwriad hwn yn cynnig darparu 1 ty o’r newydd yn unig nid yw’n cwrdd a’r trothwy yma ar
gyfer ystyried darpariaeth fforddiadwy.

Tud. 51



PWYLLGOR CYNLLUNIO DYDDIAD: 02/10/2023

ADRODDIAD PENNAETH ADRAN CYNORTHWYOL

5.28

5.29

5.20

7.1

o o M~ w

©

Yr ymateb i’r ymgynghoriad cyhoeddus

Cydnabyddir fod nifer o wrthwynebiadau wedi eu derbyn i’r bwriad yma ac fe ystyrir fod yr holl
faterion cynllunio perthnasol wedi derbyn sylw priodol fel rhan o’r asesiad uchod. Gwneir y
penderfyniad ar sail ystyriaeth Ilawn o'r holl ystyriaethau cynllunio perthnasol gan gynnwys yr
holl sylwadau a dderbyniwyd yn ystod yr ymgynghoriad cyhoeddus ac ni wnaed cam ac unrhyw
un wrth ystyried y cais hwn.

Unrhyw faterion perthnasol eraill

Er yr honiad a wnaed y byddai’r cynnig yn effeithio ar lwybr cyhoeddus presennol, o edrych ar
fapiau cyfredol, ni welir fod llwybr cyhoeddus cofrestredig yn croesi safle’r cais o gwbl. Mae’r
llwybr cyhoeddus agosaf wedi ei leoli ymhell tu hwnt i ffiniau’r safle i gyfeiriad y de, de-orllewin
a de-ddwyrain.

Er eglurder, gan fod y bwriad yma yn ymwneud a chodi ty preswyl newydd, mae bwriad gosod
amod cynllunio safonol i gyfyngu defnydd yr eiddo ar gyfer ty preswyl yn unig ac nid ar gyfer
defnydd fel ail gartref neu lety gwyliau heb ganiatad cynllunio pellach. Gwneir hyn pan fo ffigwr
gorddarpariaeth tai llety gwyliau ac ail gartrefi unrhyw ardal dros y trothwy o 15% ac yn yr achos
yma, mae’r ffigwr yma ar hyn o bryd yn ardal Cyngor Cymuned Nefyn yn 24.10%.

Casgliadau:

O ystyried yr uchod ac wedi ystyried yr holl faterion cynllunio perthnasol gan gynnwys polisiau a
chanllawiau lleol a chenedlaethol yn ogystal &r holl sylwadau a gwrthwynebiadau a
dderbyniwyd, credir fod y bwriad yn dderbyniol a'i fod trwy hynny yn unol & gofynion y polisiau
perthnasol fel a nodir uchod.

Argymhelliad:

Dirprwyo’r hawl i’r Uwch Reolwr Cynllunio i ganiatau’r cais.

Amodau

Amser

Yn unol &’r cynlluniau

Cytuno deunyddiau gan gynnwys llechi to

Cyfyngu hawliau datblygiadau a ganiateir a ffenestri

Rheoli’r math o ffenestr/gwydr a osodir

Tirlunio

Gwelliannau Bioamrywiaeth

Cynllun rheoli adeiladu

Cyfyngu defnydd yr adeilad id y preswyl ac nid ar gyfer ail dy neu lety gwyliau

Tud. 52



€q 'pniL

%%244r A Mynydd

Awel

Clydfan

Schiehallion

Safle Arfaethedig

Garth

Tyn Coed

Rhosgor

Llygad Yr Haul

Amlinell y strwythurau presennol i'w dymchwel.

@

1:500

Haydn E.
Williams Cyf.

Syrfewyr Adeiladu Siartredig
Chartered Building Surveyors
Gallidara, Panrhos, Pwilnali, Gwynodd, LIS3 THF
(01758) 614444

infogghaydnawilliams. com (@ RICS

www haydnewilliams.com

NODIADAL - NOTES

Cynllun Diwygiedig
Amended Plan

Cynllunio

Dortyn - 10042023

De not scale his drawing. Contraciors must check all dimensions from
site. This drawing is copyright

No. Description Date
A Lleihau balcony, gwydr | 19/05/23
afloywl
B Cuwrtil 13/6/23

TEML PROSIECT - PROJECT TITLE

Tir ger Arosfa, Edern

TEML- TITLE
Lleoliad Safle
SEENTEUENT L w Wiliams
DARLUNWYD GAN OWIRWYD GAN vmnm
DRAWNBY sz CHECKED 8Y HE-W DATE zsmm

GRADDFA - SCALE ( @A2 )
As indicated

RHIF PROSIECT - PROJECT NUMBER
032

RHIF GYNLLUN - DRAWING NUMBER

0325-8101

REV

B

13/06/2023 09:31:09



S PNl

o

ite Survey

Haydn E.

# Williams Cyf

Syrfewyr Adeiladu Siartredig
Chartered Bullding Surveyors

i, et P, Sl 53 18
]

Lmes ey

e

£

o ek i B i Z e e s e e
i e et

Rev Drescrpton Date

THTL SMCRICT | L T

Tir ger Arosfa, Edern

[rCe T

Site Survey

Csan Tumer

Huw Williams
[~ -l - I
GEW =1 2

T E ey R T T
1200 oz

200

.

0325-T104

T ST R A |m

TG VT



PR = Y

Haydn E.
Williams Cyf.

— Syrfewyr Adeiladu Siartredig
Chartered Building Surveyors
Gallidara, Panrhos, Pwilhell, Gwynedd, LIS THF

Shed =

(01758) 614444 e
Info@haydnewillams.com (Q RICS
www haydnew illiams. com &

NODIADAL - NOTES

Greenhouse

Shed ==

Greenhouse —‘

Container

Container

Do nat scale this drawing. Contraciors must check all dimensions from
site. This drawing is copyright

a®pl 1

No. Description Date
|ﬂ i I | G SN 1 | L : s [ sl i D
| P 0 O e O | 5 A Y 0 P Tl T
2 East 4 so uth TEITL PROSIECT - PROJECT TITLE
1:100 1508
| Tir ger Arosfa, Edemn
i 1 T T I m T T TEITL - TITLE
T T S i || exsting stuctres
e " i " I i
—|:—| | ‘ ‘ FRRANTESURY Huw Williams
DE gry | SESEShgw BT iz
N GT?:l:;l.scaLs;m) RH?FPT;;ECT-H!DJECTNUWER
orth west RHIF CYNLLUN - DRAWING NUMBER REV
3 1:100 5 1:100 0325-8101

06/04/2023 15:09:45



Cynllun Diwygiedig :\?‘ﬁ(‘jn E-C f
Amended Plan illiams Cyf.

Syrfewyr Adeiladu Siartredig

" Chartered Building Surveyars
C yn I | u n I O Gellidara, Penrhos, Pwilhell, Gwynedd, LIS3 THF
(01758) 614444 -
Infohaydnewiliams.com (Q :
Derbyn - 10/07/2023 www_hay dnewilliams.com '\ RICS

NODIADAU - NOTES

\J De not scafe this drawing. Coniraciors must check all dimensions from
sits. This drawing is copyright.

9g 'pPnL

. No. Description Date
A Lleihau balcony, gwydr | 19/05/23
; afloyw
B Gostwng uchder to dros | 10/7/23
y modurdy

i

TEML PROSIECT - PROJECT TITLE

Llawr Gwaelod Llawr Cyntaf Tir ger Arosfa, Edem

17 100 @ 1:100

TETL- TITLE

Cynllun Llawr Arfaethedig

CLEIENT - CLIENT

Huw Williams
DARLUNWYD GAN GMIRWYD GAN DYDDAD
DN gy Sy 0N sz

GRADDFA - SCALE ( @AZ ) | RHIF PROSIECT - PROJECT NUMBER
1:100 032!

RHIF CYNLLUN - DRAWING NUMBER

0325-A101

REV

10/07/2023 15:27:51




LS PnL

Cynllun Diwygiedig
Amended Plan

Haydn E.
Williams Cyf.

Syrfewyr Adeiladu Sizriredig

artered Building Surveyors

Gelizai, Furst

s, Pt Gwpradd, LIS THE
ITITHE) 81 84044 r%

e .

Eenepiaa e W RICS

Blaen (De-Ddwyrain)

‘Alr Bource Heat Pumg" J

@

1:100

-To llechi a phane? solar
Integredig

- Watau rendr gwyn a chyfuniad o
giadin coed 3 chemrig maturiol

s
\

S - i
N ] e !
e nToO &T]
- BERNE o
; 'F H: P_ : i ﬁl

| A = (=

1:100

@\ Qchr (De-Orllewin)
=/

AL LT
e | |

A TSI

——

RODIADAL - N TES

26 rict mewha i dweing C orficin mra check s dimensions fon
am. Thim srwwang i ceppight

Mo. Descnption Date
A Lleihau balcony. gwydr  [10/0523
afloyw
B Gostwng uchder to dros 107723
¥ modurdy

Qchr (Gogledd-Ddwyrain)

O

1:100

4

Cefn (Gogledd-Orllewin)

1:100

TETL IROSECT - FROECT TITLE

Tir ger Arostfa, Edern

Tt T

Edrychiadau Arfacthedig

CARIENT - CLIENT

Hure Williarms

A _pE A L

e
wrmar e st ] ST

GRADUFA - SCRUE | @42 § | MHP PROSIEST - PROJECT NUMIEH
L] ]

B CYRLLUK - DRAVENG NUMBER

0325-A102

HEY

B

1VOT 2023 152858



8G ‘PNl

Haydn E.
Williams Cyf.

Syrfewyr Adeiladu Siartredig
Chartered Building Surveyors
Gellidara, Penrhos, Pwilhell, Gwynedd, LIS3 THF
{01758) 614444 -y
info@haydnewillisms. com (@ RICS

ww s hay dnewliams. com

()R

44000
__¥ =< B
42000 Schiehallion
w

! b 4
38770

aaao!u St Dol-Erw & Haf?d

NODIADAL - HOTES

Do not scale this drawing. Contractors must check all dimensions trom
site. This drawing bs copyright.

No. Description Date
A Lleihau balcony, gwydr | 19/05/23
afloywl
B Gostwng uchder to dros | 10/7/23
y modurdy

TEITL PROSIECT - PROJECT TITLE

Tir ger Arosfa, Edemn

TEML-TITLE

Croesdoriad Safle

CLEIENT - CLENT .
Huw Williams

s | GWRweD G [orooun
SR E  ppwy CHECREDEY e (ONE soiara

GRADDFA - SCALE (@A2 ) | RHIF PROSIECT - PROJECT NUMBER
1- 200 0325

RHIF CYNLLUN - DRAWING NUMBER

0325-8102

REV

B

17/08/2023 16:02:16









/ {M

l







	Rhaglen
	4. COFNODION
	5.1 Cais Rhif  C23/0541/11/MG Maes Berea, Bangor, LL57 4TQ
	Cynlluniau

	5.2 Cais Rhif  C23/0543/43/LL Parc Carafanau Gwynus, Llithfaen, Pwllheli, Gwynedd, LL53 6LY
	Cynlluniau

	5.3 Cais Rhif C23/0293/42/LL Arosfa, Edern, Pwllheli, Gwynedd, LL53 8YU
	Cynlluniau


